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A gyermekekért.
Debreczen, aug. 29

A közegészségügy fontossága any- 
nyira nyilvánvaló, hogy nem is kellene 
róla beszélni. Hogy mégis szó van róla 
minduntalan, az azt jelenti, hogy mi 
csak elvileg ismerjük el fontosnak. — 
Azért készül róla annyi tömérdek dol­
gozat, könyv, értekezés iskolában, új­
ságban, akadémián. Fontosságát azon- 
ban egész könyvtár nem formulázhatja 
pontosabban, mint Rudolf trónörökös 
tette valamikor, ő mondta azt, hogy az 
állam legfőbb kincse polgárainak egész­
sége.

Az állam legfőbb kincsének gon­
dozását a legalacsonyabb fokon kell 
kezdeni, már a gyermek nevelésben. 
Itt lehet megvetni az alapját a jövő 
testben, lélekben erős nemzedéknek. 
S itt történnek az első mulasztások is, 
amelyek nemhogy erősítenék, hanem 
nemzedékek során át egyre gyöngítik 
az emberanyagot.

Bizonyos, hogy ezeknek a mulasz­
tásoknak az oka első sorban anyagi 
szegénységünkben van. Minden magyar

Bűnök.
Langyos, zenélő nyári éjek,
Mámorban járó pajkos hajnalok . . . 
Lelkem, a bűnös, beléjük tévedt, 
Mosolygó, nagy vétkük rabja vagyok 
Valahol zokognak sóhaj os imák 
S halvány anyámnak büszke, szép szeme 
Siratja sáppadó fiát.

Haragszik rám az Ur, az Isten,
Félnek tőlem a Szüzek, angyalok,
Nincs olyan Szent, ki megközelítsen, 
Mert sírni nem tudok, csak kaczagok . . . 
Anyám sir, siratja tékozló fiát 
S valahol — mit bánom én — szép leány 
Reszketőn értem mond imát.

Bújom a buja éjszakákat,
Minden bánatom kaczagásba túl,
Ruhák susognak, sóhajok szállnak. 
Boldog vagyok s arczom mégis fakul. . • 
Talán hallom is, hogy zengnek az imák 
S remegve látom anyám szép szemét 
Siratni sáppadó fiát. 

város, minden magyar falu határában 
sok a temetőben az apró fakereszt. A 
csecsemő gyerekek halálozási arány 
száma az országban évek óta alig csök­
kent valamit, A ragadós nyavalyák ter­
jedésének legnagyobb akadálya a tisz­
taság, a családban is, a közhelyeken 
is sokszor ázsiai fokon áll : megint 
csak anyagi erők hiányában. Nagy em­
beranyag veszelődik el úgynevezett 
szülői gondatlanság miatt, ami a!att 
igen sokszor azt kell érteni, hogy a 
szülő csak úgy bir kenyeret keresni a 
gyermekének, ha magára hagyva ki 
teszi a veszedelemnek.

Ezeken a bajokon persze nehéz 
segíteni, mert se Írunk, se szelencénk a 
közszegénység nyavalyája ellen. Vannak 
azonban olyan bajok is a gyermekne­
velés körül, amelyek erkölcsi kórságokra 
vezethetők vissza s tán még ijesztőb­
bek amazoknál. Speciálisan gyermek- 
neveléssel foglalkozó szakemberek, fel­
vidéki tanítók gyűlésén hangzottak el 
a minap efelöl megdöbbentő panaszok.

Azok emelik föl szavukat, akiknek 
szemei élőit folyik le a gyerekek lelki 
ébredése, testi növekedése, azok rét­

Frida kisasszony.
Irta: Lengyel Géza

Svájcból jött Frida kisasszony, hogy 
két leányt neveljen. Két rakonczátlan, ne- 
v eletlen falusi gyereket, nyolc meg tiz 

1 esztendősei. Frida kisasszony ifjabb évei­
ben franczia nevelőnő gyanánt szerepelt. 
A fiatalság azonban elviharzott. de Svájc 
az áldott Svájc, amelynek földjén egybe- 

; keverednek a nemzetek, gondoskodott róla, 
hogy leányai két három nyelven is mű­
velhessék a világot. És az évek szaporul- 

; tával Frida kisasszony a könnyű és vidám 
I franciáról a tisztes, komoly németre tért 
1 át. A két kis vadonéhoz talán már zvik- 
! kerrel érkezett meg. Mindenesetre rémület 
kelt a nyomában és sok-sok gyerek-öröm­
nek a pusztulása. Frida kisasszony köny­
veket hozott és szigorú rendet. És sza­
bályokat az evésről, a beszédről, a ruhá­
ról, talán az alvásról is. Svájcban mindezt 

1 jól megtanulja a lány, ha ifjabb éveiben 
meg is feledkezik róluk, idővel előszedi 
mindet újra. Amig Frida kisasszony két 
magyar csemetéje is megtanulta, sokat 
sirt Bella, az idősebb és sokszor meresz­
tette bámulva két nagy szürke szemét 
Katica, a fiatalabbik lány. Bellát olykor

lennek meg, akiknek az a hivatása, 
hogy segítsenek az Istennek : embert 
teremteni. A tanítók panaszkodnak a 
gyermeknevelés ellen. Nem az ellen, 
amit a nap egy két órájában maguk 
végeznek, hanem az ellen, amelyik az 
iskola falain kívül esik. Az otthon el­
len panaszkodnak, ahol a gyerek ifjú 
élete nagyobb részét leéli. S azt pa­
naszolják, hogy sok gyerek otthon rom­
lik el. Még pedig annyira elromlik, 
hogy az iskola a maga korlátozott ere­
jével már nem bírja megjavítani. El­
lenben arra sok eset van, hogy az 
otthon még azt is lerontja, amit az is­
kola épített.

Itt Pl dig nem kell mindjárt a mi- 
sera plebs-re gondolni, amely sokszor 
ha akar, se bir gondot viselni a gye­
rekére. A panasz első sorban a va­
gyonos osztály ellen irányul, amely 
oly mohón szalad a maga élvezete 
után, hogy sokszor csak vendég gya­
nánt tekint be a maga házába. A gye­
rek együtt él a cselédekkel, azok ve­
zetik testi, lelki fejlődését — sokszor 
oly alapos irányban, mely egyenesen 
a javítóintézetbe vezet.

az eperfáról szedte le Frida kisasszony. 
De múltak az évek és lassan mégis csak 
fogott Frida kisasszony pedagógiai tudo­
mánya még Bellán is. A hatást Frida 
kisasszony tökéletesen a tudománynak tu­
lajdonította. Lehet, hogy igaza volt. Lehet 
hogy része volt benne más valakinek, vagy 
más valaminek, annak, ami csendes haja­
don! formál a fékezhetetlen csikókkal ver­
senyző csitri lányból.

A két lány, az öregedő német és a 
fiatal tanítványa nagyon jó barátságban 
voltak ekkor. Bella vastag német köny­
veket olvasott, jó erkölcsüeket, szélesen 
terjengőket és a kisasszony utasításai nyo­
mán a férfiakat fölösleges és kellemetlen 
lényeknek tartotta. Órákig ültek együtt, 
mig szomorúan, egyedül járt a kis Katica 
és sehogysem tudta megérteni, hogy van­
nak lények, akik nem érdeklődnek a nyu­
szik iránt, amik olyan nevetni valóan 
szaladgálnak az istállóban.

Dste az öreg jegyző jött át néha 
hozzájuk. Nem olyan nagyon vén, vagy 
negyvennyolc éves volt a tisztára borot­
vált, deresedő bajuszu Bolzai és arról ne­
vezetes — ebbeii messzi vidéken nem volt 
párja — hogy németül is tud. Nyájas 
mosoly fogadta Frida kisasszony részéről 1

1908—9. tanévre az 
összes helybeli taninté­
zetben hivatalosan elfogadott tankönyvek és írószerek r™™«J Oebreczen legrégibb könyvkereskedéséé

I
legrégibb könyvkereskedésében.

«■ I JT több mint 30 fajta gyors pörkölőmben kívánatra azonnal meg-
€1 A pörkölve kapható Deutsch Albert és fia Hatvan-u. 9. szám
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Mindenesetre sajátságos, hogy a 
panasznak ez a fele, a gyerekekkel 
való nemtörődömsége éppen a tehető­
sebb osztályoknak szól A szegényebb 
népnél más a baj. Az meg annyira 
törődik a maga gyermekével, hogy 
részt juttat neki minden élvezetből. 
Viszi magával egyik korcsmából a má­
sikba. Bepálinkáztatja korán reggel úgy, 
hogy a gyerek részegen megy az is­
kolába.

Ez ellen kérnek hatósági orvos­
lást a panaszkodó tanítók: a gyerme­
kek korcsmázása ellen.

Ami a megdöbbentő panasz má­
sik felét illeti, arra már nehezebb or­
vosságot találni. Talán nincs is egyéb, 
mint az olyan módos szülőtől, akinek 
a maga léha szórakozása előbb való a 
gyermekénél, el kell venni a gyereket. 
Az állam úgy biztosítja legfőbb kincsét, 
ahogy tudja.

A nőipariskola.
Ajánlva a szülők figyelmébe.

Irta: Konca Ákos.
A debreozeni jótékony nőegylet leg­

szebb alkotása: a nőipariskola. Veressné 
Szathmáry Teréz elnök úrasszony, aki fá­
radtságot nem ismerő buzgalommal, szinte 
valóságos harcot folytatott a közönyösség­
gel — teremtette meg a semmiből az in­
tézetet, mely ma a szakemberek vélemé­
nye szerint az ország mintaintézete. Az 
intézet értéke annál nagyobb, mivel az 
életnek és az életre tanít, mert amit ott 
tanulnak a növendékek, az nemcsak érté­
süket fejleszti és nemes irányban szóra­
koztatja őket, hanem ha életviszonyaik 
úgy kívánják, megélhetést is biztosit ne-
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kik. Egy tü a nő kezében fegyverré vál- 
hatik, mellyel nemcsak a nélkülözést győ­
zik le, de megvédi függetlenségét.

A nőipariskolában a növendékek hím­
zést, fehér és felsőruhák készítését, a sza­
badkézi rajzot és néhány elméleti tárgyat 
tanulnak.

Az állam szakközegeivel megfigyel- 
tette az intézetet és iránta való elismeré­
sét azzal honorálta, hogy 2000 korona ál­
landó segélyben részesíti. A nemes város 
szintén 5000 koronával támogatja, amit 
bizonyára azért tesz, mert a szembeszökő 
áldás eredmény airól győzi meg, hogy en­
nél üdvösebb intézményt nem támogathat.

Az elmúlt tanévben a himzőosztály- 
ban 32, a fehérvarróban 20 és a ruhavarró 
osztályban 41 növendék tanu’t. Az iskola 
kettős célja: a női kézimunkák rendsze­
res tanításával a leányokat a szükséges 
elméleti és gyakorlati okta'ás közvetíté­
sével arra képesíteni, hogy a női kézi 
munka üzletek hasznos segédmunkásai le­
hessenek és képzettségük kiegészítése után 
ily üzleteket önállóan vezethessenek, majd 
pedig hogy a családi körben a különböző 
kézimunkák készítésében alaposan kiká- 
peztessenek.

A nőipariskola növendékeinek mun 
káíból a nőipariskola állandó raktárt tart, 
ahol a nagyközönség nemcsak megtekint­
heti a munkákat, hanem rendelhet is ott 
tetszés és ízlés szerint.

Az Ízlés magyar, mert az intézetnek 
egyik szép célja: a magyar Ízlés fejlesztése 
és magyar munkáskezek kiképzése. A re­
ánk jövő iskolai évben fehér hímzést is 
fognak tanítani; a növendékek már a má­
sodik évben díjazást kapnak munkájukért, 
sőt iskoláik végeztével a nőiparisko'.a fogja 
őket ellátni munkával.

Semmi sem biztosítja jobban, főleg 
egy szegény leány önállóságát, és mint az 
az ügyesség fs tudás, mellyel magát fen 
tarthatja. Ha ezeket megszerzi főggetlensé 
gét, nem kell féltenie magát az élet viha­
rai között.

A munka nemesit és sokkal nagyobb 
értéke van egy tőnek, aki életviszonyai
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közepeit megszerzi önállósága biztosításá­
nak eszközét. Vagy esetleg családi életé­
ben kereső férje gondjait megkönnyíti tu­
dásának ős női ügyességének eszközével, 
mint aki unatlan tölti napjait vagy néha 
az örömök után futkos ős egész női tevé­
kenységét és hivatását az öltözködésben, 
korzózásban, zsurokban és tenniszezésben 
meríti ki.

is és Bolzai keményen pattogtatta a né­
met mondatokat. Frida kisasszony őt a 
kivételek közé számította. Frida kisasz- 
szony a jegyző fehéredő bajuszára nézett 
és nem gondolta meg, hogy ez az első 
férfi, akivel Bella valaha beszélt, akinek 
a kezét megfogta, aki öt kisasszonynak, 
sőt szép kisasszonynak szólította. Tapasz­
talt nő volt Frida kisasszony, ám az élet 
oly egyszerű bonyodalmaiba mégsem tudott 
belátni.

Nem is próbált. Meg volt elégedve 
a maga erkölcsös életével, a mely olyan 
volt, mit egy többször mosott, de kifo­
gástalan kivasalt főkötő és szinte szerel­
mesen szerette a megszelídült, nagyon 
elcsendesedett Bellát. Akkor is szerette, 
amikor a kertbe a kis szőlőlugasba, na­
gyon kényelmetlen pillanatban lépett be. 
Abban a pillanatban, mikor Bella ép a 
nyakába ugrott a mit sem sejtő Bolzainak 
és energikus csókot nyomott a szájára. 
Bár ügyetlen volt az ölelés is, a csók is, 
nem lehetett félreérteni. Nem lehetett a 
gyermeki ragaszkodás megnyilvánulásának 
elfogadni. Szegény Bolzait a váratlan tá­
madás alighanem jobban meglepte, mint 
Frida kisasszonyt, aki ekkor a lugas ajta­
jában feltűnt. Megállóit és megértvén a

helyzetet, gyűlölettel nézte Bolzait, gyű­
lölettel és féltékenységgel a férfit, aki 
elválasztotta tőle Bellát, az egyetlen 
leányt, akitől az öregedő leány még sze- 
retetet várt és kapott.

Bella elszaladt hangos sírással. Frida 
kisasszony lesújtó német mondatokat vag­
dalt Bolzai fejéhez. Azután megkereste 
Bellát és nagy prédikácziót tartott neki 
— miközben mind a ketten sírtak — s 
férfiad, főkép Bolzai bűneiről.

Am Bella most már nem hitt. Fő 
kép Bolzairól nem hitt semmi rosszat. 
Egészen egy álló esztendeig, mig meg 
nem jelent a láthatáron Bánó, a gazda­
tiszt. Ez a dolog talán már házassággá 
végződött. Frida kisasszony nem várta 
meg a végét. Utolsó nagy csalódása Bella 
megfonyasztotta, megvénitette végkép. Osz- 
pakolta német könyveit és ment haza 
Svájczba, azzal a keserű meggyőződéssel, 
hogy soha, de soha nem lehet a barbár 
magyar puszták leányait jó erkölcsökre 
nevelni. És hogy a szeretet mind egyfor­
mán múlandó. Akár a vidám franczia 
leány, akár a komoly német vén kisasz- 
szony próbál kóstolgatni belőle.

IHIérltós a Bocshoy-sBPlByért.

Az ország atlétái a porondon.

A holnapi verseny.
Fényes ünnepet ül huluap a Debre­

ozeni Tornaegyesület és vele városunk 
sportközönsóge. Holnap délután három 
órakor, a nagyerdei sporttéren dől el újabb 
egy évre a legértékesebb magyar sport- 
vándordij, a Bocskay-serleg sorsa.

E küzdelemre összegyűjtötte az or­
szág legkiválóbb atlétáit — köztük a 
„magyar olimpiai hősöket*, kiknek rész­
vétele páratlan érdekességet kölcsönöz a 
mai viadalnak és kiváló jó sporttal bíz­
at bennünket.

Hogy e sportünnepély a város jó fai­
réhez méltóan sikerüljön, már hetek óta 
ázás tevékenységet fejt ki a rendezőség.

A városi tanács élénk figyelemmel 
dsérte a 40 éves tornaegyesület működé­
sét s ezúttal is értékes anyagi támogatá­
sával járul a verseny sikeréhez.

Tekintve a díjazást, konstatálható, 
hogy ily értékes dotációja atlétikai via­
dalt még Magyarországon nem rendezett 
sportklub.

A hires Bocskai emlék serlegen kivül 
kiírásra került a „József főherceg ván­
dordíj“.

A hatalmas tömör ezüst angol ser­
leg 5-ös magassugró csapatok részére, a 
debreozeni pénzintézetek adományozta mű­
vészies „Napoleon szobor“ 5 ös sulydobő 
csapatok számára, továbbá a kultuszmi■ 
tér óriási római Urnája, melyért a leg­
gyorsabb futóstaféták küzdenek.

Az egyéni győztesek a hires szép 
városi eimeres érmeken kivül művészies 
tiszteletdijakkal lesznek kitüntetve, hogy 
a Bocskai Memóriáit örökké emlékezett s A 
tegye előttük.

A verseny iránt nemcsak városunk­
ban, de országszerte is, jól megérdemelt 
érdeklődés mutatkozik.

A pesti és vidéki clubbok vezetőségei 
a versenyzőkön kivül egy-egy vezér sport­
embert küldenek le, mig 9 Magyar atlé­
tikai szövetséget Speidl Zoltán dr. a ki­
váló sportember képviseli.

Az egylet elnökségének távol volt 
tagjai, mint Lestyán Adorján kir. taná­
csos és Jánosi Zoltán ügyv. elnök a ver­
seny alkalmából haza érkeztek.

Az egylet iránti szeretetnek ismét 
kedves jelét adták azon régi tagok, kiket 
élethivatásuk máshová vezérelt. — A ver­
seny alkalmából ugyanis sokan jöttek el 
közülök, Zuber Ferenc kir. mérnök Buda­
pest, nánási Oláh Miklós borsodi szolga- 
biró családostól, Oiffer Jenő hydro-teoh- 
nikus, Horváth Aladár káptalani kasznár 
már tegnap este megérkeztek, mig a töb­
biek az éjjeli vonattal jöttek meg.

kölcsönöket az ingatlan legmagasabb értőkéig, rövid idő alatt folyósittat a Budapesti Takarékpénstirak 
képviselősége Dabreczenben : Csapó u. 12. — H.-Böszörmónyben : ref. Kollégium a lap kiadóhivatalán*!.
20 évre — 790, — 30 évre — 6.40°/„ — 50 évre - 5367„ — 5.72% töke és kamat törlesztésre. -* Ezen
kölcsönök félévi felmondással bármikor vissza fizethetők, a már fizetett részletek betudásával.--Előnyös nzeiesi

feltételek mellett ajánl házakat, szőlő és szántó földeket. Értekezhető egész nap. —- Telefon oUU._____

Vanger Sándor és Társa Batthyányi-u. I. szám.
P&rUl mintára berendezett női ruha készítési műterme megnyllllk szeptember 1-én.
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A budapesti benzinrobbanás.
Hárman haltak meg.

Megtartották a tttzvizsgálatot.
A tegnapi rettenetes katasztrófát a 

reggeli lapok bő részletezéssel, de a téves 
adatok egész tömegével írták meg, hogy 
a Kossuth Lajos utca 13. számú házban 
tegnap délután végzetes benzinrobbanás 
történt, melynek idáig három halottja és 
hét sebesültje van. Az áldozatok a Rókus 
kórház sebészeti osztályán vannak, hová 
a mentők elszállították őket.

Még az este borzasztó kínok között 
meghalt Sinka Károly lakatossegéd és 
Gál Istvánné házmestérné. Súlyos, életve­
szélyes sérüléssel Káldi Béla kereskedelmi 
alkalmazott Balkó Jánosáé munkásasszony, 
Grosamann Béla boltiszolga és Dinga La­
jos kereskedősegéd fekszik Farkas László 
tanár osztályán.

Fővárosi tudósítónknak a kórházból 
ma azt a felvilágosítást adták, hogy a be­
tegek ez éjszakát álmatlanul és eszmélet­
len állapotban töltötték el. A betegeket 
ma újra megvizsgálták s kötésekkel látták 
el az orvosok.

a tüzvizsgálatot ma délelőtt tartot­
ták meg a helyszínen. A bizottságnak 
Pesti Ferenoz kerületi elöljáró, Nelhübel 
Gyula és Koller Gyula gépész mérnök, 
Janiosek Antal tüzfelügyelő, Jeszenszky 
Gellért kapitány ős Koródy Béla rendőr­
fogalmazó voltak a tagjai. A bizottság 
mindenek előtt megállapította, hogy a sze­
rencsétlenség nem a lópcsőházban, hanem 
az udvaron történt.

A bizottság azonkívül még igen fon 
tos tényeket konstatált. Megállapították, 
hogy az airogén gázvilágitási vállalat iro­
dai helyiségében egy gázfejlesztő tartályt 
tartanak, amelyben a megrendelők szeme 
láttára szoktak gázt fejleszteni, hogy be 
mutassák a világítást, fény-erejét. E célra 
nagyobb mennyiségű benzint is tartanak 
e helyiségben. A vizsgálat további folya­
mán fogják megállapítani, hogy a válla­
latnak volt-e engedélye arra, hogy a he 
lyiségben benzint tarthasson ?

A legelső Kossuth Lajost 
dicsőítő vers.

Halvankilencéves névnapi köszöntő.
Egy debreoseni poéta a szerzője.

É héten volt Kossuth Lajos neve- 
napja s Debreozen város közönsége, en­
nek a társadalomnak minden egyes tagja 
méltóképpen ünnepelte meg a nagy hazafi­
nak emlékét. Az ünnepségek már elhang­
zottak ugyan, mindazonáltal nagyon ér 
dekesnek tartjuk azt a nagyszerű relik­
viát közreadni, amit, most Kossuth-Lajos 
nevenapja alkalmával juttatott hozzánk la­
punk egy kitűnő barátja. Ez a nagyszerű 
s kétségkívül igen érdekes írás, a leg­
első, Kossuth Lajos nagyságát dicsőítő 
vers. I

Bennünket, debrecenieket annál is1

inkább érdekel, mert szerzője Nagy Imre, 
a 30-as évek elismert, jeles poétája, aki 
debreczeni költő volt s itt irta meg azt a 
gyönyörű költeményt is.

Nagy Imre 1839. augusztus 25-én 
tehát hatvankileno évvel ezelőtt intézte ezt 
az ódái szárnyalása névnapi köszöntőt 
Kossuth Lajoshoz s ezzel megnyitotta 
Kossuth Lajos névnapjára Írott költemé­
nyeknek szinte végtelen sorát. Kossuth 
Lajosnak, az akkor még egyszerű hírlap­
írónak szólt ez a vers s benne a börtönbe 
vetett foglyot, a hatalom szemében meg­
bélyegzett embert dicsőítette. Ez a debre- 
ozeni vers ma már közkinose a Kossuth 
Lajos nevéhez fűződő irodalmi relikviák 
nak s miután már évtizedek óta fekszik 
lapunk barátjának gyűjteményében, öröm­
mel ragadjuk meg az alkalmat, hogy a 
legelső, Kossuth Lajos nagyságát dicsőítő 
költeményt szószerint adjuk le:

Kossuth Lajoshoz.
1839. augusztus 25.

Bennünk egy istenérzet 
Szól igy: „Honodnak élj!"
Vihar borong, dühöng bár,
Küzdj, menj, haladj, ne félj I

Szép milliókra üdvöt 
Áldást árasztani,
Szép millióknak anyját,
Hont boldogítani.

Istenkedés a honnak 
Egét deríteni.
Néphála fog porunkon,
Ha tettük lengeni.

A honra fényt deritni 
Vágy, küzd a hó kebel,
S végső fohásza is hont 
Sóhajtva bágyad el.

Boldog! ki tiszta szívvel 
Híven honának él,
Az e szűk földi léttel 
Örök létet cserél.

Porrésze porba hull le,
Benövi sirmoha,
De hire, szép világa.
Nem lobban el soha.

Dicső sugárözön 
Dereng a hon felett 
Éjt fosztva s fényt hevítve,
Mint a bíbor kelet.

Csak fuss, csak fuss tovább is 
Pályádon hű vitéz.
Csak küzdj friss érczkebellel,
Munkálj, mint égi kéz.

A sors neked nehéz, de 
Fénylő pályát adott,
Egész léted, csak a hon 
Javáért izzadott.

Egyes tagok virágzó 
Viszonya alkot hont;
Ha boldog mindenik tag,
A hon boldog viszont.

Mig ércztolladdal vívtad 
Egyes tagok javát,
Honfényünk 1 boldogitád 
Magát is a hazát.

Csak küzdj, munkálkodj tovább is, 
Nem törött még karod,
Mig a sírnak porába 
Nem hull rokon porod.

Ha léted napsugára 
Véglobbra szendorül,
Sárvárad összeomlik 
S gyász sir ölébe dűl.

De lelked átörökli 
A siri éjszakát 
S a kerubimra leng fel,
Elhagyva sárlakát.

Ne félj, késő utókor 
Emléke sem felejt 
S porodra hála kőnnyárt 
Szent érzelemmel ejt.

Néphála fog lebegni 
A nyugvó hamvakon.
Fénynapunk 1 téged áldva 
Emiit, sóhajt a hon.

De hajh! sokára dőljön 
Enyészet gyász fala 
Még rád 1 őrizze élted 
E honnak angyala.

Ne bánd, ha a kajánság 
Bősz gunyja rád nevet,
Csak küzdj, küzdelmek adják 
A nagy, dicső nevet.

Nehéz pályán virul a 
Fényt tükröző babér,
Egy súlyos perez honunkért 
Száz tettel is felér.

Nehéz pályán legyőzni 
A borzadalmakat.
Széttépni óriásként 
A tiltó gátakat.

Legszebb erény, dicső tett 1 
Tűrd hát fondorlását 
A bősznek, igy az érdem 
Százakra ugrat át.

Küzdj, menj, haladj, dühöngjön 
Bár vész, vihar; ne félj,
Bennünk egy istenérzet 
Szól igy : „Honodnak élj 1“

A kiütéses tífusz vége.
Debreozenbe nem Hajduhad- 

házról hozták be.
Hajduvármegye és Debreozen város 

területén az utóbbi három hó alatt egy 
vesz idelmes betegség: a küteges tífusz lé­
pett fel rendkívül komoly mértékben. A 
baj főforrása a szomszédos Hajduhadház 
volt, ahol legelső ízben konstatálta a jár­
ványt Losonczy Almos dr. megyei tiszti 
főorvos. Azóta Hajduhadházon s elvétve 
itt ott a megye területén több ily meg­
betegedés történt, sőt Debreozen város te­
rületén is találtak néhány ilyen beteget.

A baj terjedésének megakadályozása 
céljából a megyei tiszti főorvos vezetése 
alatt az összes megyei orvosok mindent 
lehetőt megtettek, hogy a retteget vész 
tovább terjedésének gátat vessenek. Ez 
szépen sikerült is, mert a héten már 
egyetlen ily meglepetés sem történt Hajdú- 
megye területén. Sőt a betegek sorában is 
örvendetes változás állott be.

A megyei főorvos statisztika szerint 
volt összesen ötven megbetegedés, ebből

Senki ne vásároljon addig könyvet, zenemüvet, levélpapírt, vagy más hasonló czikket, mig 
előbb Aozél Henrik antiqnarlumát (Piacz-u. a ref. L.istemplommal 
szemben) fel nem kére te, ahol minden e szakmába vágó czikkek 
mesés olosó árban kaphatók. — Tessék próbát tenni. Telefon A7&.

Megérkeztek 
Iskolásunk és 

leánykák részére

Férfi, női, flu ée gyermek ozlpök óriási 
kalapok, sapkák és divatáru czikkek

bí”" he"/1 Révész Zsigmondnál Vároi-bÉrház.
választékban, valamint 
a legjobb minőségben

I
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44 beteg teljesen felépült, három meg­
halt, három pedig még ápolás alatt áll. A 
javulás dacára Hajdumegye összes köz­
ségei zár alatt állanak (s főleg gondos 
ellenőrzésben részesül a Hajdubadházi 
cigánytelep, mint a betegség egyik fő- 
f észk.0

A megye tisztifőorvosa Losonczy 
Álmos dr. megcáfolja azt a híresztelést, 
mintha a kiütéses tífuszt a hajduhadházi 
cigányok plántálták volna el Debreczen- 
ben. Annyival kevősbbé történhetett ez 
meg — mondotta a főorvos, — mert ép­
pen Hajduhadbázon az összes gyanús 
megbetegedett embereket az ottani jár­
ványkórházba internálták. ___ _____

A debreczeni
kultúrpalota.

Az államsegély kiutalása.

Minisxteri leirat a városhoz
Debreezen városa már régebb idő óta 

sürgeti a kormánynál egy közművelődési 
ház, vagy amint ismertebb nevén helyte­
lenül használják, kultúrpalota felállítását. 
Ezen idő alatt több, Debreozennól kisebb 
és jelentéktelenebb város is megkapta a 
közművelődési házat, mig végre hosszas 
sürgetés és utánajárás után Debreezen vá­
rosa is Ígéretet kapott a kormánytól a 
kultúrpalota felépítésére vonatkozólag. A 
múlt esztendőben végre teljesedésbe ment 
a régi kívánság, amennyiben a kormány 
százezer korona államsegélyt szavazott 
meg erre a célra. Debreezen városának 
mindössze ingyen telket kellett biztosba 
nia a palota számára.

A közművelődési ház helyére vonat­
kozólag három terv jött figyelembe. A 
Hatvan utcai Cokonai-ház, a Kossuth- 
utcai Komáromy-ház és a Póterfia-uíca 1, 
8. számú egyházi tu’ajdonban levő telkei 
A kultusz miniszter megbízottá — annak 
idején, mikor a helyek megszemlélése vé­
gett Debreczenben járt, ez utóbbi telkeke; 
találta a legmegfelelőbbnek, úgy, hogy 
Debreezen város közgyűlése úgy határo 
zott volt, hogyha a telkek megszerzése 
nem ütközik akadályokba, ezen a helyen 
építteti fel a közművelődés házát.

Ebben az esztendőben azonban köz­
bejött az egyetem felállításának ügye 
miáltal a Póterfia-utcai egyházi telkek 
kiestek a számításból, mert azon egyházi 
telkek a debreczeni egyetem céljaira kel 
lett fentartani.

így hát nem maradt más hátra, min 
a Hatvan-utcai, vagy Kossuth-utoaí he­
lyek közül választani. A két telek közü 
az alkalmasabbiknak megválasztása, köz 
bejött más ügyek elintézése miatt, még 
mindig nem történt meg.

Ma a kultúrpalota ügyével kaposo 
latban leirat érkezett a városhoz a minisz­
tériumból. A leirat arról értesíti Debre 
czent, hogy a kulturmiuiszter a közmű 
velődési ház építésének céljaira megsza

vazott százezer koronás államsegély 3-ik 
tízezer koronás részletét kiutalta. A ki­
utalt összeget a tanács fel fogja venni és 
a kultúrpalota alapjához csatolja.

Ezzel kapcsolatban a városi tanács 
egyik legközelebbi ülésén foglalkozni fog 
a kultúrpalota helyének megválasztásával 
és a szeptemberi városi közgyűlésen ja­
vaslattal fog előállani.

Iskolába!
(Beszélgetések a kapunyitás előtt.)

Károly: Te, láttam ma a „Kecske szakáll“-t 
az utczán.

Lajos: Ne mondd, a „Kecske szakáll“-!? !
Károly: Ühü 1 Úgy megnőtt a hasa. A hóna 

alatt czipelt egy csomó könyvet s egy dinnyehaj­
ban majd fölbukott. A Misivel voltam s majd föl­
pukkadtunk a nevetéstől. A régi frakk volt rajta, 
amit még mikor elsőbe jártunk, kiégetett a vörös 
Steiner.

Zsuzsi: Mondd csak, Károly, ki az a 
kecske szakái ? Annyit beszéltetek róla.

Lajos: Dikk oda. Ez még ezt sem tudja. Az 
osztályfőnöke. Ja igaz, te Kari az öregnek még 
mek-mek-szakálla van ?

Károly (nevet): Hujjé, ezt egészen elfelej­
tettem ! Barátom leberetváltatta a Zutyi a szakállát. 
Ahogy az kinéz vele. Olyan kis feje van, mint egy 
gombostű.

Lajos (nevet): Úgy éljen a fejed ? !
Károly: Vakuljak meg, ha nem igaz.
Lajos: De mit lóg itt az öreg? Hiszen azt 

mondta, Svájczba utazik ?
Zsuzsi: Nagyon okosak vagytok, híresek. 

Hát holnapután már kezdődik a beiratás.
Károly : Tyüh, az iskoláját neki! Igaz, hol­

napután már mehetünk . . ,
Lajos (büszkén): Bánom is én !
Károly: Hát én nagyon sírok, azt hiszed ? 
Lajos: Noná, hogy nem sírsz. (Csufolkodva.) 

Fogsz tudni seftelni ?
Károly (mérgesen): A fene egyen meg, nyo­

morult, csak henczegj.
Lajos: Egyen meg téged két fene, mért ne 

henczegjek ? Nekem megvannak a tavalyi könyvek !
Károly: Nekem is megvótak s te kunyorál- 

tál, hogy adjuk el kevesebbért, mint negyedárban a 
Grünczveig urnák.

Lajos: Az eszed tokja, úgy hazudsz, mint
az istennyila

Károly: Csak annyi nyavaja törjön ki, ahány­
szor azt mondtad : te barátom, te Károly, csak add 
el a könyvet.

Lajos: Én mondtam ?
Károly: Hát nem te vitted be a bótba ? Két 

krajezárt még el is loptál, amiért alavicskát vettél. 
Lajos: Neked is akartam adni, te marha 
Károly: Igen, de előbb megnyaltad, hogy 

utáljam.
Lajos: Csak ne ugrálj annyit. A czirklit, 

meg a hülzni gyűjteményt még mindig nem adtad 
vissza. Te tolvaj!

Károly. Na megállj, tehénszáju, kapsz te 
tatámtól.

Lajos: Azt hiszed, hogy megijedek? Szólok 
a hetesünknek, az úgy megveri a tatádat, hogy nó ' 
Hiszen olyan nyápicz. Birkózott már a te tatád a 
czirkuszban ?

Károly (irigykedve): A te tatád talán bir­
kózott.

Lajos: A tatám nem birkózott, de a hete­
sünk birkózott.

Zsuzsi: Igen, úgy odavágták, hogy három 
hétig beteg volt.

Károly (barátságosan): Nem is tudtam, hogy 
nektek olyan erős hetesetek van. Mondanék neked

Lajos: Bizony isten . , .
Károly : Úgy tudjál ouni, hogy nem mondod 

el senkinek ?
Lajos ■■ Úgy tudjak enni.
Károly (a testvéréhez): Zsuzsi menj a 

fenébe !
Zsuzsi: Fogd be a pofádat, juszt se megyek, 

pukkadj meg I
Károly: Zsuzsi origy innen, mert miedjárt 

disznóságot mondok.
Zsuzsi: Bánom is én. Majd kiüti a fogadat 

a tata, csak mondjál.
Lajos: Ha az én testvérem volna, már rég 

hasba rúgtam volna.
Zsuzsi: Ki is kaparnám a szemét. Azért 

sem megyek, tudjátok.
Károly : Na megállj, beszélek én úgy, hogy 

azért nem érted.
Károly : Hava lövöd. Tuvodovod teve, hovogy 

évén havarovogszovom ava Zsuvuzsivi bavarávát- 
névéjávárava ?

Lajos: Tuvu dovom.
Károly •• Ava hevetevesevetevek evegy kivif- 

livijévért mevegvevernévé ava Juvuliviskávát ? 
Lajos: Navagyovon szévépeven.
Zsuzsi: Szamaravak, évén ivis tuvudovok 

ivigy beveszévélnivi.
Mariott.

valamit, de esküdj meg, hogy titokban tartod.

Änagyváradi püspökség
A jelöltek légiója.

A nagybaro előtt.
A nagyváradi s igy a debreczeni 

püspökség betöltése tárgyában ni nap ad­
unk fairt. Megmondtuk, hogy a néppárt­

nak a Vatikán által is támogatott jelöltjei 
Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspök és 
másodsorban Molnár János apá'plóbános. 
Jött erre va!aai felemás cáfolat, mely azt 
mondta, hogy Szécbeny gróf vatikáni 
nagykövet ebben a tárgyban nem érintke­
zett Apponyival.

Felesleges volt cáfolni, mert mi a 
híradásunkban megírtuk, hogy Ápponyi 
akkor Eberharden volt és Szécbeny nem 
találkozhatott vele.

„Az Újság“ cimü lap ma arról érte­
sül, hogy Samassd egri érseknek is van 
jelöltje a nagyváradi püspökségre Párvy 
Sándor szepesi püspök, és envek helyére 
Szmrecsányi Lajos egri fölszentelt püs­
pök személyében. A nevek is mutatják, 
hogy itt a selota és a felvilágosult papok 
állanak egymással szemben. Majláth és 
Molnár a reakciót, Párvy ős Szmrecsányi 
a liberális irányt jelentik.

Ha Majláth lesz nagyváradi és Mol­
nár erdélyi püspök vagy Molnár közvetle­
nül a nagyváradi püspöki székbe jut, ez 
jelenti egyszersmind, hogy gróf Majláth a 
primási szék várományosa; ha dr. Samassa 
jelöltjei győznek, úgy őt lehet a jövő prí­
másának tekinteni.

így folyik a színfalak mögött a harc 
egy még élő és egészséges ember öröksé­
géért. Feljegyzésre sem volna érdemes, 
ha ez a harc nem egyszersmind a néppárt 
diadalát vagy bukását jelentené az egy­
ház kebelében.

»
"• és confektióban a legjutányosabb a Központi nőini TRiniTImllRn felöltő árnház Simosffy-n 2. Városi Máz. Mfös ÉS rövid-
Ul IblUllunuiill jjjuii ü legolcsóbban Feldmann C. és Ta, Simonffy-u. 1.

a legkellemesebb üdülő Tisztelettel
Hauer Bertalan.



Leánykereskedés Debrecenben.
Leleplezett bűntanya.

Száz leány a vásáron.
*

Rettentő bűn nyomára jött ma a debre- 
czení rendőrség. Egy özvegy asszony sírva 
panaszolta el a hatóságnál, hogy fiatal, 
szép leányát egy lélekhufárnő elcsábította, 
pénzt adott neki s most nem tudja visz- 
szaszereezni megrontott gyermekét. A 
rendőrség ma leleplezte az egész btinta- 
nyát, ahol undorító bachanáíak folynak 
évek óta s az elvetemült kei tőnő révén 
már vagy száz debreceni leány került oda, 
ahol tisztességüket örökre elvesztették.

it08 augusztus 80.

A debreezeni rendőrséghez szen­
zációs feljelentés érkezett ma délután. 
A panaszt egy özvegy urihölgy tette, 
aki azzal vádol egy cigányasszonyt, 
hogy leány-kereskedéssel foglalkozik. 
A büntanya a Hatvan-utcai negyedben 
fekszik. A ház, amely a förtelmes 
üzelmek tanyája, kinézésre egyszerrü 
fehérre meszelt, polgári épületnek néz 
ki s nem gondolná senkisem, hogy e 
házikó udvarának mélyén, egy földes 
kis szobácskábán minő botrányos já­
tékot űznek és botrányos üzleteket 
kötnek a fiatal, tudatlan leányok be­
csületével.

DKimRCttm »űGCÉTum ümm

és vagy száz debreezeni leányt té­
ritett már el a becsületes útról.

A feljelentett asszonyt a rendőr­
ség — mint értesülünk —- rendkívül 
szigorú birsággal sújtja, de felelős­
ségre vonja azt a háztulajdonost is, 
aki ezt a borzalmas lélekvásárt látta 
és nem tett nyomban az asszony ellen 
feljelentést.

Az állami munkásbizto- 
sitó pénztár.

Holnap les* a választás. — Igazgató 
és aligazgató.

Hosszas tanakodó?, halogatás után 
holnap, vasárnap délután végre megvá­
lasztják az Állami Munkásbiztositó Pénz­
tár igazgatóságát. Előreláthatólag a vá­
lasztás sima lefolyású lesz Igazgató való­
színűleg Sarkadi Ignáoz lesz, aligazgatók 
pedig dr. Szemennyey Kornél Sős Gross- 
mann Miksa.

A verekedés, mint sejteni lehet, 
Grossmann Miksa körül folyik. Grossmann 
Miksa tudvalevőleg a szociáldemokrata 
párt vezetőségnek nagyon agilis ős nagy 
befolyású tagja volt. Két esztendővel ez­
előtt azonban Grossmannt kibuktatták a 
pártvezetősőgből. Mivel azonban Gross- 
mannak olyan hatalmas pártja van, nem 
volt tanácsos szabadjára hagyni.

Kapóra jött tehát a pártvezetősőgnek 
az Állami Munkásbiztositó megalkotása. 

Idevonszolják az elcsábított leá- Grossmannak azonnal megígérték, hogy
nyokat, hogy azután piszkos bankók­
kal túl adjanak rajtuk.

A leányvásárt egy Csiky Gáborné 
nevű asszony intézi, aki estefele, a 
mikor már sötétedni kezd, viszi el a 
leányokat a találkák helyére s itt az­
tán lelketlenül értékesíti az áldoza­
tokat.

A perdita-nevelő helyet egy Difk- 
kovics Istvánná nevű özvegyasszony 
leplezte le ma a debreezeni rendőrség 
bűnügyi osztályánál.

Hosszasan, sírva panaszolta el, 
hogy viruló szépségű 21 éves leány­
káját ez a lelketlen lélekkufár elcsábí­
totta, belevitte a bűn posványába és 
ráadásul még el is rejtette, hasz­
talan kéri, nem akarja visszaadni 
leányát.

A panaszos asszony tanukra is 
hivatkozik, akik tudják, látták és igy 
szemtanuk voltak, amikor Csikyné a 
leányt elvitte, nőtlen emberek élv­
vágyó kéjeinek lakására és hallották, 
amikor oktatták a leányt, hogy meny­
nyit kérjen s a kapott pénzből 
mennyi az övé és mennyi a kútáré.

A debreezeni rendőrség a panasz 
folytán, nyomban megindította a lélek­
kufár asszony ellen az eljárást, akiről 
egyébként utólag még az is kiderült, 
hogy ezt a foglalkozást nagyban űzi

a munkások képviseletében őt választják 
meg aligazgatónak a Munkásbiztositóba. 
A dolog azonban ezzel még nem volt el­
intézve, mert a minisztériumban nem szí­
vesen látták volna a szociáldemokrata párt 
ilyen befolyásos tagját egy állami intézet 
élén, sőt nem jó szemmel nézték azt sem, 
hogy Grossmann zsidó és Groísmannak 
hívják.

A minisztériumban tehát olyan volt 
a nizus, hogyha a munkások aligazgatóvá 
választják Grosztmannt, a kereskedelmi 
miniszter nem fogja megerősíteni a vá­
lasztást azzal a megokolással, hogy Grosz 
mannak nincs jogi kvalifikációja. Köz­
ben a szociáldemokrata pártban is moz­
galom indult meg arra, hogy Groszmann 
ne legyen a munkásbiztositó alelnöke.

Sokaknak fájt, hogy valaki, aki nem­
régiben még a szociáldemokrata pártveze 
tőség tagja volt, tehát kvázi szegénységi 
fogadalmat tett, most egyszerre beüljön 
egy körülbelül tizenkétezer korona jöve­
delemmel járó állami hivatalba. A viha­
rok azonban elcsitultak fenn is, lennt is. 
A kereskedelmi minisztériumban is, a szo­
ciáldemokrata pártban is megbőkültek 
azzal a gondolattal, hogy Groszmann le­
gyen az Állami Munkás biztosi tó aligazga­
tója, igy aztán remélhetőleg holnap dél­
után minden incidens nélkül megy végbe 
a választás Budapesten.

A priváta.
(A szülők hozzászólása.)

*
Örömmel konstatáljuk, hogy a pri­
vátéról írott soraink nem hagyják 
közönyösen a szülőket sem s hogy 
az iskoláztató közönség köréből 
egyszerre ketten is megszólaltak, 
hogy a mindenesetre kényes kér­
déshez a maguk észrevételeiket és 
impressziójukat megtegyék. íme, 
minden kommentár nélkül, alant kö­
zöljük a priváta kérdéséhez fűződő 

egyéni véleményeket.
*

Ha nagyon igaz az, hogy a tanítók 
nem fogják fel mindig lelkiismeretesen a 
privátát, igaz az is, hogy vannak szülők, 
akik nagyon különös okokból határozzák 
el magukat arra, hogy gyermeküket pri­
vátára járassák. Napközi otthonnak tekin­
tik az iskolát; 10—11 órakor el van az 
anya foglalva és különösen téli időben 
nem szívesen látja a korán hazaérkező 
gyermekeket. Beíratja tehát privátéba és 
igy a gyerek egy órával később jön haza. 
Az ilyen gyermekekből összeverődött pri­
váta semmi esetre sem respektust érdemlő 
és magára a tanítóra nézve sem meg­
tisztelő.

Debreczen, 1908. aug. hó 29,
R K

*

Azokon a helyeken — igy legtöbb- 
nyire Debreczenben is, — ahol a gyen­
gébb szegény diákok ingyen privátát nem 
kapnak és csak a módosabb gyerekek jár­
nak privátába, ott a gyermekek között kasz­
tok is alakulhatnak. A módosabb gyerek a 
tanítójának is hízelegni igyekszik azzal hogy 
kicsikarja szüleitől a priváta dijat. Ilyen 
helyeken a legtöbb privátba járó gyer­
meknek valójában nem is volna szüksége 
a rendesnél erősebb oktatásra. A szegény 
gyermekeket az ilyesmi természetesen el­
kedvetleníti és kicu szivében az igazság­
talanság keserű őrzését okozza.

Debreczen, 1908. augusztus 29.
Egy apa.

A király betegsége.
Az Erzaébet-kórház alapkő 

letétele.
Ó felsége állapota ma kitűnő. — A 

nátha teljesen elmúlt. A felség az Erzsé­
bet császárné kórház alapkőletételénél, a 
mely ma ment végbe, a hűvös idő dacára 
levetette felöltőjét.

Ischl, augusztus 29.
Egész éjjel szakadt az eső, délelőtt 

nedves és hűvös volt az idő, de a király 
ennek dacára rósztvett az Erzsébet ki­
rályné kórház alaptőkeletótelónek az ün­
nepélyén. A király az éjszakát nyugodt 
álomban töltötte el. a szokott időben kelt

urabéczy fest. mos. tisztit
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fel, mire előterjesztéseket hallgatott meg 
és háromnegyed tiz órakor nyitott kocsi 
ban, köpeny nélkül, pusztán diszkabátban 
hajtatott az ünnepély színhelyére, hol már 
nagy tömegben állt a közönség, mely a 
királyt viharosan üdvözölte.

A polgármester üdvözlő beszédére a 
király a következőkben válaszolt:

— Élénk megelégedésemre szo’gál, 
hogy hatvan éves jubileumon megünnep­
lését Isohl polgársága azzal a nagyszerű 
tőnynyel emeli ki, hogy Erzsébet csá­
szárné emlékére egy közkórházat emel. 
Ennek annál is inkább végtelenül őrven­
dek, mert a császárné maga is örömmel 
tartózkodott Isohl városában s ezzel az 
épülettel a nagy halott ömlőké még in­
kább felejthetetlen lesz.

Ezután a király megtette a szokásos 
három kalapáosütőst s a lakosság élénk 
éljenzése közben kíséretével elhajtatott.

a Vályi-emléhmii.

Somogyi Sándor alkotása.
*

A volt gazdasági tanintézet egyház- 
téri épületének legvégében van egy fe­
hérre meszelt, tágas, nagy szoba. Ebben a 
helyiségben rendezett be magának ideig­
lenes műtermet egy igen tehetséges fiatal 
szobrász ember: Somogyi Sándor.

Előtttiuk, debreozeniek előtt már jól 
ismert név. A Fazekas-Diószegi emlékmű 
volt az első kitűnő alkotása, melylyel vá­
rosunk határán túl is ismertté tette a ne­
vét. Ezen első nagyobb sikere óta itt tar­
tózkodik Debreczenben s több kisebb mű­
vön kivül Vályi Nagy Gusztáv, a tra 
gikus módon elhalt fiatal debreceni poéta 
síremlékét alkotta meg.

Az emlékműre tudvalevőleg a Cso- 
konai-kör pályázatot hirdetett volt s a pá­
lyázatból Somogyi Sándor került ki győz­
tesen. Ezzel megbízást nyert a mü meg­
alkotására, amit a mai napon be is fe­
jezett.

A síremlék valóban gyönyörű munka 
Eredeti alkotása egy istenadta tehetség­
nek. Semmi sablon, semmi közhely, min­
den uj ős eredeti s ami a legfőbb : művészi. 
S az eszköz, amellyel ezt a pompás ha­
tást a fiatal művész eléri, mégis egyszerű 
ős természetes.

Igazi művészembernek kell lenni an­
nak, aki egy oly ezer meg ezer formában 
elcsépelt gondolatot ily frappáns módon 
tud anyagba önteni, mint azt Somogyi 
tette a Vályi síremlékkel.

A síremlék egy lantformában stili­
zált piramisból áll, melynek tövében egy 
gyermek játszik gondtalanul a lantján. A 
gyermekkel a művész elhunyt poéta első

virágjában álló költészetet magyarázza. A 
piramis jobb oldala felől egy lepellel bo­
rított csontváz kúszik elő : az orvul lesel­
kedő halál.

Az emléket gyönyörű harmónikus 
egésszé alkotta meg a művész Somogyi 
Sándor, akinek újabb dicsőséget fog hozni 
ez az egyszerű, de egyszerűségében oly 
művészi, pompás alkotása. Mert az alko­
tás semmiben sem marad mögötte annak 
az értékes életnek, amelyet megörökíteni 
céloz.

Az emlékmű megtekintésére máris 
sokan sietnek, s mindenki a legnagyobb 
elismerés hangján emlékszik meg a mű­
ről s annak nagy rab ivatott, szép jövő előtt 
álló alkotójáról, Somogyi Sánd' rról.

Szenzációk a politikában.
Apponyi bejelenti a fúziót.
Bécsí hang az uj ármányról.
A király is tud róla.

A magyar politikában ez idén, 
ugylátszik nem volt nyár, de még ke- 
vésbbé lesz nyár. A fúzió kérdése vé­
gigszántott a kánikulán. Megkísérelték 
az elnyomatást, a lekicsinylést. Próbál­
ták tagadni s gúnyosan mosolyogni 
fölötte, most aztán, miután már nem 
lehet eltitkolni sem, hogy az alkot­
mány-párt és a függetlenségi-párt mi­
lyen mostoha ikertestvér, végre nyíl­
tan, hivatalos beismeréssel kiröpült a 
nagy szó: — meg lesz a fúzió.

Most már csak tisztán technikai 
kérdés, vagy mondjuk szebben: mű­
vészeti kérdés, hogy a nemzettel szem­
ben milyen ábrázata legyen a fúzió­
nak. Negyvennyolcas vagy hatvanhe­
tes. Tény azonban az, hogy a jelt 
megadták az első banráj-t, az első 
csata kiállítást pedig Apponyi Albert 
gróf baritonja fogja elzengeni.

Fővárosi tudósitónk jelenti késő 
este azokat a faireket, amelyekre úgy 
bokrétára kötve, ugyancsak rá lehet 
szignálni a szenzáció címet és jelleget.

Már a fúzió premier napját is ki­
tűzték, sőt szerződtették már hozzá a 
„legalkalmasabb" szereplőt is, Apponyi 
Albertet. Hát találhattak volna-e ehhez 
a szerencsétlen ügyhöz szerencsésebb 
komédiást? Keresve-kutatva sem. Ap­
ponyi, a legközelebbi jászberényi be­
számolója alkalmával, csengő-bongó 
baritonjának minden skálájában be

fogja mutatni a népnek az újszülöttet; 
a fúziót. Szép, csecse ruhácska, sok 
szallag, sallang lesz rajta s megejtően 
fogja felmutatni, hogy nézzőtec csak 
atyamfia, milyen szép kis babácska 
is ez.

A szép ruhától persze nem lát- 
szik meg majd a sivitó, vézna cse­
csemő s hogy a kis aranyos, tulajdon­
képpen sok apának örvendő —fattyú.

A másik bir még hatalmasabb] 
sőt mondhatnók már kifejezettebb is] 
De nem is csoda, ez már Wienböl ér­
kezik. — Egy előkelő bécsi lap azt a 
szenzációs hirt közli, hogy egy, nagy 
egységes kormány már meg is ala­
kult Magyarországon. Süt már a 
programmja is készen áll.

És végül, csattanóként a nagy 
bomba. Végül a korona. Eddig mindig 
azt mondták, hogy a korona ellenzi a 
fúzió gondolatát. Ezt megtehette, amig 
nem ismerte. Most azonban, úgy je­
lentik, a kiiály már ismeri a nagy, 
az uj kormánynak mindent tervét 
és békésen, sőt örömmel mondja rá 
az: ammen-t . . .

ü debreczeni hét.
*

ŐSZ Előtt.
Itt a köréé.

A szalmaözvegyek fólrevágják pana­
májukat ős utolsót kurjantanak : „Jön az 
asszony I" A zsufiuk zakójukba krizanté­
mot dugnak, úgy feszítenek a pompásan 
kivilágított korzón és egymásnak újságol­
ják : „Ez is megjött, az is . . .il Az üzle­
tek ajtóiból csalogatják befelé a most föl­
tűnt asszonyokat:

— Móltőztason besétálni nagyságos 
asszonyom . . .

Múlnak az esti melegek, hangos lesz 
és fényes lesz az esti korzó, kezdődik a 
flört, nyílnak a színház kapui ős kinyíl­
nak majd, ujjonganak a szivek a hervadt 
levelű sárga őszön, mert Dabreozenben 
mindig őszszel kezdődik meg az uj diadal­
mas élet. De addig is a fürdőről mesél- 
getnek azok a boldogok, a kik ma, meg 
tegnap érkeztek.

Azt kérdezik, vájjon őnagysága mi­
ket beszél a fürdőről ? Természetesen di­
cséri hisz mindenki azt hiszi, még akik — 
nem is voltak fürdőn.

A haldokló kabaré.
a könnyű ős pajzán Múzsa bucsu- 

esókját készül nyomni Debreozen homlo­
kára. A lenge ruhák, a finom formákat 
sejtető trikkók, a fodros zsuponok búcsúz-

MIT IGYUNK ?
hogy égé zségünket megóvjuk' mert csakis j
■ természete* szénsava* ásvány-1 
viz erre a legbiztosabb ővószer.

Minden külföldit fölül­
múl hazénk terme 
azetee széheavae-

vizek királya :

a mohai ÜGNES -fnrríe Milleniumi nagy érem- 
IUII ad. mel kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és 
-őgyviz, a gyomor-, . . gyógyvíz, a gyomé

égést rögtön megszünteti, páratlan étvégygerleeztö, haszálata val'dl áldás gyomorbslesoknak.

Kedvelt horviz I Olcsóbb a szódavíznél! Mindenütt kaphatá I
Főraktár : Csanak Józsi urnái Debreczenben.

__ y Kiválóságukról lémért, kiállításokon is első dijakkal jutalmasott

Borsajtoinkat Péterfía-ufcza 73. szám alatti raktárunkoi
elsőkéiből, feltétlen Jótállással árusítjuk 1
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kodnak tSlűnk, óh, mert búcsút vesznek 
azok, akik oly dekoráltan és oly sokat 
láttatva igyekeztek elűzni a debreozeni 
nyári esték és éjszakák nyugalmát.

A kabaré elmenni készül.
El is megy és elviszi magával a

nánási állomásfőnökre vigyázni, mert az 
— uram boesás — olyan nihilista, aki a 
zsidókkal jó lábon áll, sőt azokat jogtalan 
előnybe részesíti.

Debát nemcsak a hajdúnánási állo­
másfőnök ellen volt panasza Andráskó

kuplékat, a nőket, az aranyos kedélyünket, j Lajosnőnak, hanem az ottani állomás-
a tréfákat, a vastagokat és a lenge ruhá­
kat, a testszin trikkókat, a fodros zsupo- 
nokat: egy szóval a kabarét, mert hisz 
mi más a kabaré, mint a trikkó, mint 
zsúpon, mint kevés ruha. A nők, csak 
ezekhez tartoznak.

A diákok.
Augusztus is haldoklik. Pirosán és 

éretten, mint valami Balzac korabeli asz- 
szony, jön szeptember. És a város kezd 
megélénkülni . . Itt is, ott is feltünedezik 
egy-egy piros pozsgás képű gyermek. Jön­
nek a diákok, faluról, nyaralásról, meg 
hizva, megpirosodva, hogy legyen a kö­
zelgő tiz hónapnak mit levenni róluk. 
Még frissek, még duzzadnak az erőtől. De 
már jön szeptember, közeleg az iskolai év

Nádparipák, suhogó vesszők, százféle 
játékszerek helyett elöbujik nyári álmá­
ból a könyv és elfoglalja minden vakáoiős 
örömök helyét. Ö lesz korlátlan ur, aki­
nek engedelmeskedni és szolgátni kell 
Ha keserű szívvel, fájó lélekkel is . . .

főnökség több alkalmazottja ellen, akik­
ről pedig már igy nyilatkozott a je’es 
hölgy :

— „Azok meg nem vesznek fát, 
hanem a vasúton érkezett szállítmány ok 
hói tüzelnek“ . . .

A debreozeni állomás-főnökség ter­
mészetesen áttette az iratot Hajdúnánásra, 
Andráskónét pedig a bú óság elé citálták 
s a debreozeni törvényszék, Hoffmann 
József elnöklete alatt ma hozott ítéletet 
Acdráskónó felett. Állításából beigazolni 
persze semmit sem tudott s az enyhítő 
körülmények tekintetbe vételével húsz 
korona fő- ős tiz korona mellékbüntetésre 
Ítélték.

„A zsidókkal jó lábon áll.“

Izenetí
e hajdúnánási állomásfőnöknek.

Es a törvényszék Ítélt.
Hogy valaki a zsidókkal jó lábon 

áll, talán mégsem alkotja meg, jogász 
nyelven szólva, a becsületsértés kritériu­
mát. Egyesek úgy vélekednek, hogy nem 
is hízelgő bók ugyan. Avagy talán nem 
is olyan különös kegy a földi halandónak. 
Andráskó Lajosné, egy igen tekintélyes 
kerepelő nyelvvel ellátott hajdúnánási as­
szonyságnak sem az volt a szándéka, hogy 
hőköljön azzal a mondással, hogy

— A zsidókkal jólábon áll, mert 
gyönge célzatként sietett hozzátenni, hogy 
azokat jogositat lan előnybe részesítik. — 
Sőt, ami más helyen utána következik, 
már tökéletesen bebizonyítja, hogy az al­
kalmi lakatot egészen jól kiérdemlő néni­
kének esze ágában sem volt a kedves­
kedés.

Ez óv február havában történt, hogy 
Andráskóné ténsasszony, az égi tudja mi­
lyen, s rajta érte sérelemből kiindulva, 
panaszos Írást szerkesztett, a maga csirke- 
lábas betűivel. Szólott pedig ez a kis Írás 
a debreozeni állomásfőnökségnek s benne 
pattogva, tűzről pattogva, vagy méregtől 
pattogva tudatta a debreozeni állomás- 
vezetőséggel, hogy jó lesz ám a bajdu-

UJDOSSÁ60E'
Bűnreosábitott leányok.

e
Mikor a leányélet tavasza a nyárba 

kezd hajlani, forró változások men­
nek át a leánylelkeken. A fehér leány­
álmok s rózsaszín ábrándok zománcát 
megpattantja a piros vágyak, lángoló 
vágyódások tüze. A vér, a vér, a 
megpezsdült, az élő, lobogó vér bele- 
muzsikál a szivekbe és soha nem ér­
zett vágyakat ébreszt a remegő leány- 
lelkekben.

Mint a folyamok, a tavaszi jégzaj­
lása, olyan a vér ébredése, hangos és 
lázas, gátatromboló és szilaj.

Szertelen vágyakat és szertelen 
örömök kívánását ringatja bóditó hul­
lámain. Ébred bennük az örök asszony 
és álmatlan éjszakák láza veri ki a 
testüket.

Leányos szeméremmel hessegetik 
az izzó, a perzselő gondolatokat ma­
guktól, de azok riongva csapnak visz- 
sza ős mámorosán csókdossák vergődő 
szivüket.

Vergődve kérdik maguktól, hogy 
mi az; nem értik, csak sejtik, hogy 
valami ébred bennük, ami lázongva 
követeli a jogát.

És jönnek, akik megmagyarázzák. 
A bűn vátrszedői, a perdita „anyó­
kák*. És ezért a magyarázatért ren­
geteg árat fizetnek a szerencsétlen ál­
dozatok : szeplő;len életüket, az ártat­
lanságukat. Mert ekkor már minden 
hiába. Hiába sikolt fel bennük leány- 
ságuk szent ösztöne, nem bir megbir­
kózni a gyönyörűség buja démonával. 
Már elvesztek. Lelketlen beesületáru-

lók, bünreosábitó perditák belevezet­
ték őket abba a fertőbe, amelyből 
nincs többé menekülés.

Ma egy Hatvan-utca negyedbeli 
büntanyáról rántotta le a leplet a 
rendőrség. H ijmeresztő dolgok álla­
nak teljes meztelenségükben a szem­
lélő előtb Ez a búntanya csak bukás­
állomása volt a lányoknak. Ha elbuk­
tak, mentek innét tovább. — Vitték, 
árulták őket tovább. — Jöttek a 
helyükbe újak, ártatlanok, érintetle­
nek, hogy szintén elbukjanak,

A bestiák árulták őket, akár a pia­
con a dinnyét, eladták s becsületük 
árát felvették.

Ezek ellen védekezni csak tűzzel- 
vassal lehet. Irtani kell őket kegyet­
lenül és irgalmatlanul. A büntetésnek 
elrettentőnek kell lenni, hogy remegve 
féljen tőle minden alávaló. Csak igy, 
egyedül csak igy lehet gátat vetni an­
nak az egyre n -vekvő szennyes ár­
nak, mely annyi tiszta leánylőleknek 
vált a temetőjévé.

És ezek az erkölcs-hiénák, mint a 
gaz, burjánoznak fel mindenfelé Ter­
jesztve a mételyt, a romlást és a 
bűnt. Akik hálójukba kerülnek, azok 
számára nincs menekülés, azok már 
elvesztek. Ma itt, holnap amott jön 
a hatóság bűnös üzelmeik nyomára.
Ha egyet lehetetlenné tesznek, tiz uj 
jön helyébe.

— Vasárnapi istentiszteletek. A
vasárnapi istentiszteleteket a lelkészek a 
következő sorrendben végezik: Nagytem­
plomban prédikálni fog Szele György lel­
kész, ágendázik Tarnóczy Lajos s. lel­
kész, a kistemplomban Szarka Boldizsár 
leikés», ágendázik Bán László s. lelkész. 
A Kossuth utca templomban K. Tóth 
Kálmán lelkész prédikál, ágendázik Uray 
Sándor vallástanár. Az ispotály! templom­
ban prédikál ifj. Kiss Albert lelkész, ágen­
dázik Kovács János, a Homokkertben Sár- 
közy Lajos senior és a szegényházban 
Hajdú Zsigmond püspöki titkár.

Az ágost. hitv. evang. templomban 
vasárnap délelőtt 10 órakor az istentisz­
teletet Materny Lajos főesperes végzi.

— Miniszteri segély a mú­
zeumnak. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter ma érkezett leiratában arról 
értesítette a várost, hogy a városi mú­
zeum számára 2800 korona segélyt 
utalt ki. A segélyt a muzeum ásatási 
célokra fogja felhasználni.

— Magyargy alázó honvédőr 
nágy. Békésgyularól táviratozzák: A 
Jókai-utoában magyarul beszélgetett két 
úriember. Éppen akkor jött arra egy Si- 
hoddia Akidián nevű honvédőrnagy ős 
dühösen rendreutasitotta a beszélgetőket, 
hogy ne társolagjanak ezen osufnyelven, 
Beszéljenek inkább németül vagy romá­
nul A román nemzetiségű őrnagy még a 
gyermekeket is el tiltotta a magyar szótól. 
A msgyargyülölő bonvédtiszt viselkedő-

Gyermekruha különlegességek Kosztümök, Pállotok, Dl Ármin Ó C T 9f C9
Kabátok és mindenféle Iskolai ru- Dlttll HI III III 95 I a I d a
hákban újdonságok 1—14 évig óriási gyermekruha áruházába
nagy választékban érkeznek Kossuth és Battyányi utosa sarok.
jE-OT 1» rt la~ "w»ura el 'ví'tl 1 ni tatimk.

M11711 Széchenyi kávéház herthelyiségben (Vasúttal szemben) unrm
fflUtil! qÉT Ma este gazdag uj műsor. IllUtil.
Mandrin rablókapitány (realistikus ) 
Tűz van lüz (mulatságos.) 
tíetarii uit mtdarak (színes.)

Félős uruak félelmei varrnak (buhóz t ) 
A magnetiseur (dráma.)
Papa, mania éa béby (mulattass.)

A szép leány és a szörnyeteg (színes.)
Beléptidij nincs.

Kellemetlen idő esetén a kávéhá/.ban.

. ..-.-V . .

fül

■



MMMI

8 DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG 1908 augusztus 80.

sőt városszerte nagy megbotránkozással 
tárgyalják és reménykedve várják, hogy 
fölöttes hatósága elhelyezze Gyuláról.

— Becsapott biatositó társasig
Furfangos módon csapta be a Hazai biz 
tositó társaságot R. M. nevű ügynöke, 
aki Hajdudorogon lakott. Ä biztositó tár­
saság kötvényére egy sereg aláírást ha­
misított s azokat beterjesztette a debre­
ceni ügynökséghez, a mely a jutalékot ter­
mészetesen nyomban folyósította az ügy­
nöknek. Most azonban, amikor a felektől 
a biztositó társaság beakarta hajtatni a 
pénzt, kiderült, hogy az aláírások egytől- 
egyig hamisak. Az ily fondorlatos módon 
becsapott társaság az ügynököt feljelentette 
a rendőrsécnek.S

— Álhtrek a török trónválto- 
záeról. Konstaninápolyból jelentik: A 
„Tanin* az ifju-török bizottság sajtószerve 
az állítólagos trónváltozásról forgalomban 
levő híreket tarthatatlanoknak jelenti ki, 
amennyiben rámutatott arra, hogy vala­
mennyi ottomán esküt tett az alkotmány 
betartására és ezért hasonló szándék, távol 
áll mindenkitől.

— As amerikai áradások. New- 
yorkból Budapestre érkezett jelentések 
szerint az Észak és Dél-Karolinában az 
áradások okozta kár 2 és fél millió dol­
lárt tesz ki. Folkstomban (Uj-Mexieó; 15 
ember felhőszakadás következtében a Zim- 
maron folyóba fűlt. Számos lakóházat el­
sodort az ár. Trinidadnál (Colorado) nagy 
területek viz alatt állanak. Tizenkét vas­
úti hidat a viz elvitt.

— A szerb kereskedelmi

dőrséar már eddig is több gyilkosságot 
derített ki róluk, ezenkívül pedig sok bűn 
figvben folyik ellenük a vizsgálat. A La 
katos famíliát erősen megvasalva ma dél 
után behozták a sátoraljaújhelyi ügyész 
ség fogházába s a törvényszék vizsgáló 
bírája azonnal megkezdte a kihallgatáso 
kát. A osendőrség kitűnő fogása érthető 
örömet keltett a környéken.

— Leister József műtermének ki­
rakataiban ismét uj érdekes és szép aro- 
kép-osoportozat lett kiállítva.

Clemen oeau állapota. Karls* 
hadból jelentik: Cletnencm francia mi­
niszterelnök tegnap este már sétát tett, 
ma reggel azonban a kedvezőtlen idő 
miatt nem hagyta el lakását.

— Magyarkanlsea — rendesett 
tanácsú város. Zomborról jelentik : A 
belügyminiszter megengedte Magyarkanizsa 
nagytözségnek, hogy rendezett tanácsú 
várossá alakuljon. A község Vojnits Ist­
ván megyei alispán elnöklésével elkészí­
tette a város szervezési szabályrendeletét, 
A nyolc kerületre osztott város 32 városi 
képviselői ős ugyanannyi virilis bizottsági 
tagot választott. A szervezési szabályren­
delet miniszteri jóváhagyása után jogják 
a polgármestert és a tisztviselői kart meg­
választották.

— Iskolai beiratások. Az állami 
főreáliskolában a felvételre szept. hó 1. 2 
és 3 napjain lehet jelentkezni. A jelent­
kezésnél a múlt évi iskolai bizonyítványt, 
a születési anyakönyi kivonatot és az ol

•______ —• IÜ.M.:_______ ________ *szerződés. A kereskedelmi miniszte- • táei vagy ujraoltási bizonyítványt be kell
rinm hivatalosan közzé teszi hosv az!8^nb 8 10 K 70 f. felvételi dijat fizetni, rmm mvamiosan uozze teszi, nugy az Aa ^„ía, Aví tnn(1;í K Ezt f^ven-
uj szerb kereskedelmi szerződés 1908. 
évi szeptember hő 1-én életbe lép és 
hogy a végrehajtási rendelet holnap, 
vasárnap reggel megjelenik a hivatalos 
lapban. A minisztérium a rendelettel 
egyidejűleg kiadja a szerződés tartal­
mát és az egyes szakaszokat magya­
rázatokkal kiséri. A terjedelmes tájé­
koztatás (22 litografált oldal) szintén 
meg fog jelenni a közlönyben. A saj­
tónak már ma délben rendelkezésére 
bocsátották.

— Meglopott kováosaegéd. Holló 
Imre debreczeni kováossegédet, ma az a 
kellemetlen meglepetés érte, hogy szobá­
ját feltörve találta. Nyomban kutatni kez­
dett és eközben úgy találta, hogy 80 ko­
rona értéket képviselő órája és gyűrűje 
eltűnt. Feljelentést tett tehát a rendőrsé­
gen, ahol intézkedtek a szokásos eljárás 
megindítása iránt.

— Elfogott cigányok. Sátoralja­
újhelyből Írják, hogy a dánosi rablógyil­
kosságban szomorú nevezetességre szert 
tett Lakatos cigány-familia hat férfitagját, 
a mely valóságos rettegésben tartotta 
Zemplén-, Abauj- és Borsodmegyék lakos­
ságát, ma végre hosszú bajsza után el 
fogta a szikszói osendőrség. Szikszón nagy 
vásár volt tegnap s a Lakatos család tel­
jes számban felvonult a sokadalomra, 
egész sereg lopott lovat akartak eladni. A 
csendőrök éppen akkor fülelték le a jeles 
bandát, amikor epv parasztgazda megvett 
tőlük két lovat. Valamennyien kézreke 
rültek. Tömérdek gyilkosság, rablás, lopás, 
betörés bűne terheli a cigányokat, a esen

Az egész évi tandij 48 K. 
kint vagy könnyebbség okáért négy rész­
letben is, és pedig október, deozember, 
február és április első napjain lehet 
fizetni. Szegónysorsu, jó magaviseletü, szor­
galmas és jó előmenetelő tanulók tandíj­
mentességért folyamodhatlak A folya- 
madványokat, melyekhez szegénységi bi­
zonyítványt is kell mellékelni, a főreál­
iskola igazgatóságánál szept. 15 ig kell 
benyújtani. Később érkező folyamodványt 
az igazgatóság nem vehet figyelembe 
javitő , felvételi- és magán víVgá'atokat, a 
felvételek és beírások előtt augusztus 
31 én tartják meg.

— A király unokái az osztrák 
magyar hadseregben. A hivatalos lap 
mai száma jelenti, hogy a király György 
bajor herceget a 11. számú dragonyos ez 
tedhez századossá és Konrád bajor her 
cégét a király nevét viselő 4. számú dzsi- 
dás ezredhez főhadnagygyá nevezte ki. 
A nevezett hercegek Gizella bajor kir. 
hercegnőnek, királyunk idősebb leányának 
a fiai.

— A debreczeni szinésziskola
tanárai A debreczeni szinésziskola taná­
rainak névsorát közli velünk Solymossy 
Élek az iskolaigazgató. Amint a tanári 
karnak ezt a pompás névsorát áttekint­
jük elmondhatjuk, hogy az iskola valóban 
nasyrahivatott. — Tanárai lesznek: O áh 
Gábor, Rose Miksa, Dr. Berencsy Zoltán, 
Mándokv Béla, Zilahy Gyula, Berky Fe- 
rencz, Solymosi Elek, Mándoky Bóláné, 
R Kovács Laura, Percei Karola és Be­
nedek Sándor. Az intézet orvosa. Dr. Be- 
reno-*y Zoltán lesz. Az iskolát szeptember 
15-én délelőtt 11 órakor ünnepélyesen

a debreczeni és budapesti saját, valamint 
a helybeli müpártolókat. Az ünnepség 
jrogramja a Márk Endre elnöklete alatt 
evő Debreczeni Városi Dalárda énekével 

kezdődik. A szavalás és szónoklás tani- 
tását a szinésziskola megnyitása után 
való nap kezdik meg. Éz esti tanfolyamot 
az ügyvédjelöltek, a papi pályára készü­
lők, úgyszintén az urak ős hölgyek kö­
zül azok hallgatják, akik a társas életben 
szereplősre vannak hivatva.

— Beiratkozások az izraelita 
polgári leányiskolába. A zsidó polgári 
leányiskolában a jövő tanévre szóló beirat­
kozások szeptember 1. 2 ős 3. napján 
délelőtt 9—12 ig tartatnak az elemi iskola 
igazgatói palotájában (Kápolnási-utoza.) 
Rendes tanulónak beiratkozhatik az I osz­
tályba az, ki legalább négy elemi osztályt 
sikeresen végzett; felsőbb osztályba az, 
aki a polgári iskolának I. II. vagy III, 
osztályát sikeresen végezte. Aki az elemi 
iskola V. és VI. osztályából a polgári is­
kola II. vagy III osztályába kiván be­
lépni, tartozik magát felvételi vizsgálatnak 
alávetni. Beiratkozáskor 5 korona behatási 
dij és' a tandíjnak legalább egynegyed 
része fizetendő. Minden tanuló a beiratko­
záshoz köteles magával Ihozni: születési, 
oltási és iskolai bizonyítványát. Az isko­
laév ünnepélyes megnyitása szept 4-őn d. 
e. 9 órakor lesz a Deák Ferencz utczai 
nagytemplomban, a rendes tanítás szept. 
6-án reggeli 8 órakor kezdődik.

— Tolsztoj betegsége Pétervár- 
ról jelentik: Berkheim moszkvai orvos, a 
Tolosztoj gróti család háziorvosa gyors­
vonattal Jasznája-Polyánába utazott a 
nagybeteg Tolsztojhoz. Gyermekei már 
mind körülötte vannak. Tolsztoj a napok­
ban igy nyilatkozott egyik barátj i előtt: 
Érzem hogy nemsokára meghalok s nagyon 
boldog érzéssel várom a halált. „Vladinrr 
moszkvai metropolita meghagyta a pap­
ságnak, hogy a kiközösített Tolsztoj ha­
lála esetén maradjon távol a temetéstől 
s az utolsó kenetet se adja föl neki. — 
Tolsztoj oly beteg, hogy szokásos fogadá­
sait beszüntette. A legutolsó jelentés sze­
rint testének hőfoka emelkedett s láb­
fájdalmai nagyobbodtak. Családja nagyon 
nyughatatlan s a legrosszabbtól tart.

Még egy uj röpülőgép. Zep- 
pelinhez, a Wrigh testvérekhez, Gross ka­
pitányhoz, a levegő-ooeán meghódítóihoz 
csatlakozik most egy németalföldi föl­
találó, akinek Robins a neve. Brieille né­
metalföldi városból érkezik a bir, hogy 
Robins aeroplant épített, amely közvetle­
nül a földről tud fölemelkedni. A röpülő­
gép hetedfól méter hosszú és két csavar 
hajtja. Az egyik csavar fölfelé irányítja, 
a másik vízszintes irányban tartja. A mo­
tor öt lóerővel dolgozik. Az egész alu­
míniumból őppitett apparátusnak súlya 
100 kilogramm. A hadügymioiszter ren 
deletére a Brieilleben állomásosó torpedó­
osztály a feltalálót minden támogatásban 
részesíti. A kísérleteket az uj repülőgéppel 
szeptember végefeló kezdik meg.

— Uj nyilvános zeneiskola. Ehr­
lich József miniszterileg engedélyezett 
nyilvános zeneiskolája (Burgondia utoza 
9. sz.) szives tudomására hozza a t kö­
zönségnek, hogy az 1908—1909 tanévbe» 
a zeneiskola megnyílik, melyben a tanlt“.lo-üii ueiöiuLi Ai um&ur uuuoyoiyooun » mogujmu, ~— , 1/

nyitják meg s ez alkalomból meghívják az összes tanszakokban szeptember n

Megbízható jó iskolaczipök és fiú kalapok leptányosabban
csakis HEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palolában kaphatók. Czégre tessék figyelni.

Posztó és gyapjúszövet, Domán és Kurz czégnél Kossuth-«. 3.
méterenkint is gyári árban. ygg- iftiZxeirMcLéicoic nagy választékban feltűnő olcsón.
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10-én kezdődik. Főelvem, hogy növendé­
keim a legalaposabb zenei oktatásban 
részesüljenek, tekintet nélkül arra, hogy a 
növendékek zenei pályára készülnek-e 
vagy nem. Felnőttek részére esti tanfo­
lyamot nyitok. A főtanszakok: ének, zon­
gora, hegédü, gordonka és czimbalom 
lesznek. Beiratkozások szeptember 1-én d. 
e. 11—12 és d. u. 3—5 órakor kezdődnek. 
Tandíj az alsó osztályban 60 korona, a 
felsőbb osztályban 80 korona, vagy ha 
vonta 8 és 10 korona. Beiratási díj 4 ko­
rona. Zeneiskola helyisége Burgondia u. 
9 sz. Prospectussal díjtalanul szolgálok. 
Kitűnő tisztelettel Ehrlich József, okle­
veles zenetanár, a zeneiskola vezetője.

— Vanderbilt Gladiaz védencei;
Nagymihályról Írják: A remetevasgyár 
gyermektelepről az a húsz leány, akik 
Széchényi László grófné született Van 
derbi!t Gladys jóvoltából ott hat héten át 
teljes ellátásban részesültek, ma este há 
romnegyed tiz órakor a keleti pályaudva­
ron Budapestre érkezik.

— Dr. Katona Mihály, sárospataki 
homeopata orvos ismét megtartja rendelő 
óráját Debreezenben, f. évi szeptember 
hó 3-án és 4-én Darabos u. 55. sz. alatt

— Belratkozók figyelmébe! Is
kólái könyvek és írószerek az összes is­
kolák részére Antalfy Józsefnél Piacz- 
utcza 44. szerezhető be.

— P. Nagy Zoltán zeneiskolájában 
a beiratások megkezdődtek. Tandíj az alsó 
osztályokban 4 forint, a felső osztályok­
ban 5 forint havonkint. Hivatalos órák d. 
e. 9—12 ig, délután 3—5-ig. Helyiség Hat­
van utca 7. szám.

— Theológuaok, tanulók részére 
ízletes házi koszt igen o’csó áron kap­
ható Vár-u. 2. kisvendéglőben. Kávé 10, 
3 tál ételes ebéd 30, vacsora 22 krajczár. 
Abonnánsok felvétetuek.

— Szabászat! és varrótanintése- 
temben szeptember hő 1-én uj kurzust 
nyitok. Berlini szabászati akadémián 
szerzett tapasztalatom folytán alapos és 
könnyű módszer szerint tanítok. Varró 
nőknek külön esteli tanfolyam, melynek 
befejeztével mint szabásznők bárhol alkal 
mazhatók. Beiratkozást bármely hétköznap 
elfogadok, a felvilágosítással kézséggel 
szolgálok. Könyves Tóth Ilona. Rákóozy 
utoza 14. szám.

— Újdonság az eredeti testedző 
Diaboló játék, gyermekek és felnőt- 
tok részére legújabb érdekfeszito 
sportjáték szobában és szabadban. 
Kapható Mentze újdonságok áruhá­
zában Kossuth-u. szám.

— Beiratások a Nyelviskolába Pi- 
aoz utoza 9. szám alatt délelőtt 9 12-ig. 
délután 5—7-ig.

— „Debreozen“ szálloda a Vidéki 
polgárság találkozó helye, állandóan fris 
sen csapolt Hagenmacher sör. Tisztán ke­
zelt érmellőki fajborok kimérése. Újabban 
Thabledot rendszert vezettem be étter­
membe. Ebéd 3 fogásból leves, sült, tészta 
vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, va­
csora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom to-

— Gyermekjátékszerek, ajándék 
tárgyak, mfllparáru különlegességek,

valamint háztartási cikkek nagyvá- 
lasztékban kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában Kossuth u. 
4. szám.

— Szópírásu vagyonos nő vagy ur 
alkalmazást nyerhet. Ajánlatok „Részvény- 
társaság“ kiadóba.
vábbá tiszta vendégszobáim, város köz­
pontján 1 személyre 1 kor. 40 fillértől 3 
koronáig. Kisebb társaságoknak külön ét­
termek. Szeparők állnak rendelkezésre, 
figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 
korona. — Szives látogatást kér, tisztelet­
tel Kovács Aladár vendéglős.

— Tankönyvek bekötése valamint 
minden könyvkötészeti és bőrdíszműves 
munkák Antalfy Ferencz könyvkötészeté­
ben készíttetnek Piacz-u, 31. Városházzal 
szemben.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk Hegedűs és Sándor czéget ahol 
az összes iskolákban használt tankönyvek 
ódon és uj állapotban beszerezhetők 
mindenféle papir iró és rajzszerekkel 
együtt.

— Iskolakönyvek ódon és uj 
állapotban Telegdi K. Lajos utóda, 
Eperjesy István ozégnél beszerezhetők 
Ugyanott mindenféle iró és rajzszer is 
kapható.

— Találtatott egy forrás, ahol 
minden szülő és tanuló könyveit uj és 
használt állapotban, úgyszintén írószer 
szükségleteit a legolcsóbban szerezheti be. 
Saját érdekében áíl tehát „ Ácséi Henrik“ 
modern antiquáriumát könyv és papir- 
kereskedését felkeresni. Piaoz utoza 24 a 
ref. kistemplommal szemben. Telefon 575.

Terménytőzsde.
áehvaroi 8. debreos.al bUaaínyoi távirati jeie.UM 

Budapest, 1908, auguaztua 89, 
Készáru csendes. Határidők javultak.

1908. októberi búza ... . 11.07. 03
1908. májusi búza .....----- -------
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Közgazdaság-
Ingatlanok forgalma.

Hajdú Sándor és neje Bodnár Ilona 
vesz;k a debreozeni 4451 sztjkvben foglalt 
203Vi négyszögöl Csapókerti szőllőt Nagy 
Imre és neje Nyári Rózától 1850 kor.

Ifj Do uh Hugó és neje Tranka Ilona 
veszik a debreozeni 3536 sz.' tjkvben fog­
lalt 754 négyzetöl újkerti szőllőt Tranka 
Gizellától 1200 kor.

Mikola János és neje Nagy Margit 
veszik a debreez ni 1483 sztjkvben foglalt 
Kultúra 12 sz. házat Barna Bálintué és 
társaitól 5200 kor.

Törő János és neje veszik a dobre- 
ozeni 9104 sztjkvben foglalt 160 7» négy­
zetül ujosztásu főidet özv. Varga Márton 
nótól 8000 koronáért,

László András és neje Szigeti Esz­
ter veszik a debreozeni 5492 sztjkvben 
foglalt Zöldfa-utca 15 számú házat özvegy 
Hajdú Jánosáétól 10700 koronáért.

Koszteozki Bertalan és neje Balogh 
Katalin veszik a debreozeni 3567 sztjkv- 
bon foglalt 300 négyszögöl Libakerti föl­
det Tóth Andrásné Szalai Juliánná és tár­
saitól 6400 koronáért.

Sarkadi István veszi a debreozeni 
5442 sztjkvben foglalt 247 négyszögöl Osa 
pókerti szőllőt Molnár János és neje Szi­
geti Juliánnától 3200 kzronáért.

Simon Mihály és neje Gáspár Edit 
veszik a debreozeni 4287 sztjkvben foglalt 
1247 négyszögöl postakerti szőlőt Schvaroz 
Vilmos és neje Neuvalder Idától 10000 
koronáért.

RBSEHY-OSARBOK. 

Az alpesi Vampyr.
83. Begény.

— Láttam később, mint közeledik, 6 
a kit én szeretek s mint ragadja önt kar- 
jaika. Azonnal tudtam, mi fog történni. 
De mielőtt tovább beszélnék, Íme fogja 
signora, az elvesztett virág helyébeltt van 
egy más, magam találtam, s azért jöttem 
ide, hogy elhozzam önnek, s a csillárt 
tartó aczél melletti hézagon át egy fehér 
liliomszerü virág tolódott be s hullt a bol­
dogtalan nő fejére.

— Dugja el jól, inté Tárná s rejtse 
haja közé, mert másutt nem lenne biztos 
helyen, friss és illatos, ez megvédi minden 
büvölés ellen.

— Köszönöm, ezerszer köszönöm re- 
hegé, Vilma a virágot felemelve s mohón 
szagolva. Isten fizesse meg neked angyali 
jóságodat, gyermekem.

— És most figyeljen. Én tudok e 
helyről, hol ön fogva van, bár e világon 
egy élő lény sem sejti, hogy tudok róla.

— A kősziklába vágva egy keskeny 
kémény vezet fel egészen a vízesésekig s 
ott, hol a hullámok legsűrűbben omlanak 
alá, egy tág nyílás van a sziklafalban, az 
egyenes levezet ide és szelei őül szolgál, 
egy rugó segélyével azonban láthatatlanná 
lehet tenni. Éjnek idején egy erős kötelet 
kötöttem ä szikla csúcsán kiálló szirthez s 
ezen leboosátkoztam a nyílásig. Korom­
sötét az éj s csakis azért mertem e vak­
merőségre vetemedni; átáztam a vizesé« 
hullámaiban és vézna csontjaimat megverte 
a vízesés suiya, de nem törődtem vele, a 
kéménybe érre — hiszen ön tudja miként 
tudok mászni — lekusztam idáig, s most 
itt vagyok, meghoztam önnek az*, mire 
tudom egyelőre legnagyobb szüksége van.

— Tárná 1 nézz ide, lásd, térdre bo­
rultam előtted, esdekelve nézek fel hozzád, 
mint az Istenhez6 könyörülj rajtam, vidd 
hírül férjemnek, hogy hol vagyok. Oh hall­
gass meg I hallgass meg 1

— Signora 1 ha látna ön engemet, 
azt is látna, hogy vérkönnyeket sírok, 
mindent megtennék, hogy megszabadítsam 
innét, de ha hiröl vinném is férjének üze­
netét s tudatnám vele a helyet, hol rejtve 
van, mit érnénk azzsl el — semmi jót. 
Ha az az egész ország összes minden ka­
tonáját ide hozná az ön férje, még akkor 
sem menthetné ki innét. Csak egy pilla­
nat s ön és ő s minden, még az utolsó 
nyílás is, mely e helyhez juttatott engem, 
eltűnne örökre, s önt magával ragadná. 0

Eredeti Melichár páros sora Unicmn Drill vetőgép
Eredeti B&oher aozélekék törhetetlen aczélfejekkeL 

A legkitűnőbb takarmánykészitő gépek kizárólagos főraktára
Ráhmer Sándornál Debreozen, Piacz-u. 26., nagytrafik udvar.

A magy. kir. államvasutak gépgyárának kerületi képviselete.
*3 HL" Qjahodjunk utánzatoktól. Csak „Unióim Drill“ az eredeti Melichár gép.
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nltünne az országból. így nem lehet tenni. 
De ha ön megígéri, hogy türelmes lesz és 
nem gyötri magát, én viszont megígérem, 
hogv mostantól számítva az ötödik éjjelen, 
midőn bizton tudom, hogy ő nem lesz itt­
hon, sőt nem is az Alpesek között, pont­
ban, mikor éjfélt fog ütni az óra, itt leszek, 
addig ne kívánjon tőlem semmit. .. addig 
ne kívánjon tőlem semmit . . . addig én 
gondolkozni fogok . . . s a mit ez idő 
alatt elhatározok ... az dönt az ön sorsa 
fölött.

Ezzel feleletet sem várva, gyenge 
nesz jelzó, hogy Tárná eltávozott.

Albert még a délelőtti órákban ér­
kezett haza, hol az egész ház szinte fel- 
fordultnak látszott. Ott találta signor Bru- 
zaldit és nejét, a plébánost és jegyzőt, 
mindannyi komoly megilletődött arczczal 
s várakozásteljesen lesték Albert ajkairól 
a szót.

Tehát csalódott, mikor híreket várt, 
ezek itt mind csak azért gyülekeztek ösz- 
sze, hogy ők halljanak híreket.

Albert véghetetlen, szomorú volt, de 
mégis tudott nyugodtan beszólni a részt- 
vevőkjböz. Nem mondhatott mást, csak 
annyit, a mennyit már mindenki tudott, 
hogy neje eltávozott s nem tért többé 
vissza

tanok ne tudják meg közös titkukat, kü­
lön. külön mentek meghalni. Az őrnagy 
marsiraroza majd az egész társaságot köny- 
nyekre fokasztotta. megtörtsége, fájdalma 
azonos volt a halálra kinzott szenvedései­
vel. Mindenki igyekezett őt. vigasztalni és 
biztatni, reménvt nyújtani, hogy ilyen meg 
olvan módon neje egyszer csak visszake- 
ríil s kiderül, boory csak eltévedt a heeryek 
között s igy lehet minden baj nélkül, 
egyedül férje nyugtalansága miatti aggo­
dalmaktól gy őt őrletve, valamely becsületes 
emberek közt, talán egy pá=ztorkunyhóban 
talált menedéket, s meglehet még ez órá­
ban jönni fog a hírnök, a vigasztaló ör­
vendetes üzenettel

Albert jő szívvel fogadta a vigasztaló 
szókat, de a mit 6 tudott, azt csak egye­
dül magának tartotta, úgy a vigasztalók 
nem i° mentek vele semmire

Húsz harmincz ember vólt mozgósítva, 
az egész tája keresők kiálltésaitól visz- 
hangzott Mind hasztalan.

Lovasok vágtattak a környék legtá­
volibb részeibe is tudatni az elöljárósá­
gokkal, hoery az elgardói kastély tulajdo­
nosának ifjú neje oétaközben eltűnvén, 
minden kóbor ozigányosapat feltartózta­
tandó, völgyek, barlangok felkutatandók, 
kijáratok és utak szemmel tartandók. 

(Folyt, köv.J

Akar ön nősülni ?
Hölgyektől (közte olyanok is kiknek 

törvényt, gyermekük, testi hibájuk stb. 
van) 5000 -500.000 K vagyonnal, 
megbízásunk van, alkalmas férjeket ke­
resni. Csakis oly urak, (ba vagyontalan is) 
kiknek komoly a szándékuk és kiknél nem 
akadály a gyors házasság, Írjanak L. 
Schlesinger Berlin 18 czimre.

Minden szüli érdeke!
hogy gyermeke elegáns, tartós 
és olcsó ruhába járhasson, 

mely egyedül

Frank Rezső
Debreozen

legnagyobb férfi-, fin és gyér* 
mekruha-áruházában (a Bika- 
szálloda mellett) szerezhető be.

Andor hulláját feltalálták Bruzaldi s 
a plébános, ki a többi keresőtő 1 különválva 
jártak a hegyekben.

Megfoghatatlan volt előttük ez idegan 
ember hullája itt ép most. Albert nejének 
eltűnésekor; ők azt gondolták legvalószí­
nűbbnek, hogy kóborczigányok támadhat­
ták meg Vilmát s kifosztva ékszereitől, 
talán meg is ölték, holttestét pedig ma­
gukkal vitték, hogy valamely barlangba 
vagy az erdőn elássák, de hogy az idegen 
holttest hogyan került ide, azt nem birták 
még csak sejtem sem. Vonásából, bár azok 
el voltak változva, ki lehetett venni, hogy 
jobb sorsból kellett erednie s nem volt 
mindig ily szegény állapotban, mint a mi­
lyenben a halál utólérte. Zsebeiben nem 
találtak semmit, csak keblén inge alatt 
egy hervadt virágot. A jólelkü plébános, 
mely szánalmat érzett a szegény vándor 
iránt, s bár egész szivéből fel volt indulva 
a fiatal párnak váratlanul és hirtelen be­
következett szerencsétlensége fölött, még 
sem lehetett rószvőtlennó más szerencsét­
lensége iránt. Vissatórtek Bruzaldival a 
kastélyba s a kápolnából kivette a teme­
téshez szükséges ruhákat, feszületet és 
szentelt vizet, kőt kereszténylegényt fel­
szólított, hogy csákányokkal jöjjenek ki 
egy halottat eltemetni s Violettát is felkérte, 
hogy egy fehér lepelt hozzon magával s 
jöjjön a szerény temetésre, ügy is történt. 
Sirt ástak a hegy oldalában, fehér lepelbe 
burkolták a boldogtalan Andor hült tete­
meit. Viola részvótkönnyei, és a szentelt 
viz csöppjei hulltak a gödörbe, a pap 
buzgó imát mondott, aztán a hant elfedte 
kihűlt szivét annak, ki ismeretlenül — jó 
emberek kegyeletéből került idegen földön, 
a szentelt földbe. Egy kis halom emelke­
dett lölötte s egy összetákolt fonyőkereszt, 
melyre Viola meghatottsága közepeit saját 
gyászfátyolát borította.

Mindezt tudatták Albertte), ki a tár­
saság közül egyedül ismerte a boldogtalan 
kilétét, s tudta, mi hozta azt ide. Szive 
ősszeszorult a gondolatra s szemrehányá 
sokatt tett magának, hogy kiragadta Vil­
mát csendes otthonából s bár szerelemből, 
de mégis boldogtalanná s valószínűleg ön 
gyilkossá tette.

Mást nem gondolhatott, minthogy a 
boldogtalan nő első kedvesével talán több­
ször is találkozott, mig végre öngyilkos­
ságra szánták magukat, de hogy avatat-

Anya 1
A forrósig, s ezzel a veszélyes gyermekbetegségek 
ideje itt van. Meggyózódtél-e arról, hogy gyerme­
kedet helyesen táp’álod Így a gyermekkor balál- 
angyalától: „a haef olvástél, hasmenéstől, 
bélhuruttól“ megóvod? Csakis a Kufeke-gyer- 
mekliszttel való táplálás nyújtja a legbiztosabb vé­
delmet. Tanulmány ineryen kapható az árnsitó he­

lyeken, vagy R. Kufeke-nél, Wien, III.

Vigyáz Kékre festett klraket!!!

Hag» maradék vásár!! 
Óriási választék!

Telefon 21Ö. Teleiön 210.

Földes Sándor

Máradék szövetek és posztók gyer­
mek ruhára, maradék kretonok és de- 
lainok gyermek ruhára, maradék ba- 
tiztok és zephirek gyermek ruhára, 
maradék selymek és grenadinok gyér 
mek ruhára.

Női és leányka fehérnemiiek
Férfi és fiú ingek, harisnyák minden 
nagyságban, cloth és karton reform 
kötények, Selyem, Caschmir, Cloth és 

Rouge
apian 1 Z

Az iskolai idényre rendkívüli nagy 
választékban A Kékre festet kirakatnál.

Molnár V* J. és Társa fiókja
Kossuth és Battyányl-utcn sarok. Színházzal szemben.

elektrotechnikai vállalata
Debreozen nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen ké­
szít villamos világítási- erőátvitelt be­
rendezéseket. házi és magán telefonok, 
vllíanycsengők berendezését és évi Jó 
karban tartását, valamint minden 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Uj borbély és fodrász iizlst.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására hozni, hogy Hatvan- 
utcza 41. szám alatt

borbély és fodrász üzletet
nyitottam. Pontos kiszolgálásról m. t. 
vendégeimet biztosítom.

Teljes tisztelettel

Szabó Sándor

Félelem és irtózat

Mindenféle

Iskolai szerek

Családi életben megeeünt 
Egyetemes-világ női védés

jótállással
Kérjen 10 filléres bélyegjegy beküldése ellenében 
prospectuat és árjegyzéket. Diskret szétküldés.

Baue*
Kosmetikai hijgiema-chemial müvek. 

Vezérképviselet és szétküldést Iroda Wien, 1 
Sommenfelsgasse 21.

Ma Vasárnap

nagy hurka estély

füzetek, rajztömbök, körzök, vonalozók 
stb. a legolcsóbb bevásárlási hely

Értesítés.
Mihály Sámuel

papír üzletében, Piacz-u. 30.

a „Zenélő érához" czimzett vendéglőmbe
Homokkert utcza 125. ez. alatt.

Kitűnő ételek és italokról legjob­
ban gondoskodtam.

Tisztelettel
Neumayer Jánesné

Homokkert utcza 125. szám.
Tudatjuk a tisztelt hölgy

közönséggel hogy a debreozen! 
nagyáruház Női felöltő osztálya 
megnyílt.

Debreoaeni nagyáruház

Gelbman és Hosenfeld
Plaoa-utosa 18. ■■ám



1908. augusztus 80. DíBRKczEm Független öjöäö

Df. Kardos 8m és Dr. Gífor Jeno
Tára ügyvédi irodája

f. évi augusztus 16-tól kezdve Ipar 
és Kereskedelmi Bank Piaoz-u.
68. sz. a. palotájában I. emelet 14. 

ajtó szám alatt van.

11

500 koronát
fizetek urnák, ki a BartlUa fogvlxének használata mellett 
“vegje 80 fii., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik Bartilla-Winkler Ede, Wien, m, Sommergasse 
i. — Kapható minden gyógyszertárban és drogosért- 
aban — Csakis Bartilla fogviz“ kérendő Hamisítások 
bejelentése Jél jutalmazta tik. Oly helyekre, hol nem 
kapható, bérmentve köldök üveget B kor. 80 fillérért 

I Kapható Debreczen : Hihalovlta lend gyógyszertára a 
,Kigyó“-hoz.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
állatorvosi rendeld

Irodája
nagy és kis állatok részére
Csapá-utcza 30. sz.

Telefon 558. szám.

Rose Dezső
ékszerész

Debreczen, Piacz-u. 66.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

UJ tölgyfa Hordók
minden nagyságban kaphatók

Porjes Sámuelnél
Szilágy Somlyón, saját házánál.

és szülőik figyelmét felhívjuk, hogy 
minden egyetemi jogi vizsgára leg­
lelkiismeretesebben, rövid idő alatt és 
legolcsóbban előkészít, segítséget nyújt, 

felvilágosítással szolgai

Jogászok jj2|et átadás,

Skóth Sándor
fogy vermüves és fegyver raktára 

Kőtéir WÄ-
kereskedeiml és Iparbankkal'szembe.

U,onnan berendezett üzletemben 
mindennemű

vadász czikkek
raktáron vannak. Mindenféle fegyver 
javításokat szakszerűen és olcsón 
eszközlök.

Mesés választék a legmodernebb 
fegyverekben és fegyver részekben va­
lamint töltényekben. Miniszterileg en­
gedélyezett Lőpor Áruda.

előnyös feltételek mellett. 15 év óta 
fennálló jóforgalmu férfi divat és 
rövidáru üzletemet átadom, elköl­

tözés miatt azonnal, vagy szeptem­
ber 30-ára.

logi Szeminárium g r ó s z A r m i n
•3»-5» Kolozsvár, Deák Ferencz-utcza 14.

Az intézet vezetője:

dn, Köpösdy Dezső-
N.-Szalonta, Piaoz-tér.

ÄSiÄ

ellaiaJtB valódi

süketséget,-fílHtóftt:?,
es nagyothallastmig idülfesefakben is. . 
Egyedül kapható üwegjs ZTTi

Dr. Rothscnnek V. Emil utóda
gyógyszertára Debreczenben

Intézeti Feltérnemüeh
előírás szerint.

Matraozok, paplanok, ágy­
huzatok, Flanell takarók, 
esőernyők, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendőit, harisnyák

és
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Nizzai virág csarnok
éa nagykertőszet

Debreczen, Főtér fehérlöszálloda mellett.

Ismét nagy újság! Maliid eréül,
Van szerencsém a n. é. közön­

ség tudomására adni, hogy olonó 
árért megvettem az Ifj. Adler József 
miskolczi kereskedő női, férfi, rövid 
és divatáru raktárát és azt
Debreczen, Csapó-u. 10. sz.

(Szántay.féle Házban)

minden elfogadható árért
elárusítom.

A n. é. közönség pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel
Kertész Dezső, GsapÖ-lltCZa 10. SZ.

Készíti: a legdivatosabb virágmun- 
ákat friss virágokból menyasszonyi és 
oszoruleány csokrokat uj stílusban.

Pompa és gyászkoszorukat minden 
képzelhető kivitelben és formában.

Modern virág díszítéseket stb. stb.

kenőcs, szappan.
Maliid szépítő szereknek párja nincs, leve­
szik a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vi- 
medlit vagy bárminő borcsnfitó dolgot. A 
Maliid crém teljesen zsirtalan púder alá 
nappali használatra remek ráncziedő, 5 perez 
alatt fehérít, a kézbőrnek is utólérhetetlen 
fehérítője, finomítója. — Ártalmas anyagot, 
higanyt, éli ot nem tartalmaz, — Készíti

KUN ISTVÁN gyógyszerész
Debreczenben.

Főraktár Tóth Béla gyógyszertára, Tisza- 
palota. — Kapható még az ország minden 

gyógyszertárában.
Ha nem használ, árát visszaadom.

Thaisz Arthur előbb Pongmcz Géza
papirnagykereskedés^ben

DEBRECZEN, Piacz-utcza 7. szám.
Mindennemű iskolai szerek

füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozók
stb. legolcsóbb árakban.

Fényképészeti készülékek és kellékek, Órámmá- 
fonok és hanglemezek nagy választékban.

Bromeziist képek legdivatosabb rámákban.

:;v"- \'--
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BBU 1 linót * **
a »TmT«..~wi, b.«M.
“ „Z O fill/. Anró hirdetések előre fi-

tetendök. - Vidéki tudakoiddásnál tessék válási- 
bélyeget csatolni.

VigyáKOnTuraktól levetett áoska ruMai
igen tisztességes árban vesz Róseuberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz. ___  _____

TisSií*e»rAn olcsóbb, jobb, szebb a 
TetOCSerep, közönséges cserépnél.

Kapható Fülöp mészkereskedönél Ho- 
mokkert-utcza 121._____ ____________

Tankönyvek féláron I
Az összes fiú és leányiskolákban haszná­

landó tankönyvek, az uj tantervhez al­
kalmazva tél érőn kaphatók Harmathy 
antiquariumban, Füvósskert-utosa 14. 
Iskola téekék feltűnő olcsón 1____

Figyelem Figyelem 1
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villámhárítók, villamoscsengők be­
rendezését, javítását, évi jókarban tartá­
sát ngy helyben, mint vidékén legutányo- 
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreezeni első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat Kossuth-utcza 
1. szám az udvarban. Villamos felszere­
lési czikkek, műszerek, kerékpárok és al­
katrészéi legolcsóbb bevásárlási f°rr^s®- 
Képes árjegyzék ingyen. Telefon : lop 
szám. Nálam megrendelt villamos vilá­
gítás és erőátviteleknél, csatlakozó veze­
téket is rendezek be. Tanuló felvétetik.
Ha nincs pénie ős szüksége van vászon, Canavácz,

Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és 
csipke függöny, futó és nagy ®zö“yegekre. Paplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi- 
fiú öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva olyan öles In lesz eladva, hofy,™n‘lenk!-k 
eafiit érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszkö, 
eöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Csemege SZÖUŐtt korai termés, 5 kilogram 
mos kosarakban szállít Darvas Miksa 
szőllő kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.

Piaci-ntcza 72. szám alatti Lukács palotá­
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe­
lelő p neze és mellékhelyiségekkel 1908. 
november 2 töl kiadó, értekezni ugyanott 
az ügyvédi irodában.

Oisöltetésre és teleltetésre elfogad 25 30 
3—4 éves fehér tinót felébe Harsányt 
Testvérek bérgazdasága Nyír Gyebe, 
Szatmá: megye.

Mérlegképes könyvelő esti könyvelést ke 
res. Czim a kiadóhivatalba.

Középkora asszony, magányos un ember­
hez házvezetőnek ajánlkozik, vzim a 
kiadóba. _________ _

Motorkerékpár „Ypswich; ^ga gyárt 
mánv kitűnő karban eladó. Megtekint 
hető vasárnap 2-5 óráig hétköznapon 
í/ 2—7a3 óra között Csapo-u. 61. sz. a.

Kétlannló teljes ellátásra elfogadtatik egy 
állami hivatalnoknál. Czim Vörősmarthy- 
utcza 12 első lakás ____ _____

H^-nánás város túlajdonát képező. Sieles 
czimü italmérési üzletben f. év október 
hó 1 tői. tisztességes józan életű es 
megbízható óvadókkópes kimérő keres­
tetik értekezhetni lehet Berger Ede bér 
lővel Hajdúnánáson. ________

I6~csaladból való a középiskola^ alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. __________

Ondódon az elején a perecz dűlőbe, 3 hold 
600 négyszögöl föld tanyával eladó.
Ajtó-utcza 26._______ ______ ________

Értekezni I

Egy álló íróasztal 
alakú Werthéirnszekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal.

Eladó vaspénmekrény.

Vén kert 65. számú ház eladó.
Bethlen u. 25.____________

Eav ügyes varró leány szűcs gép mellé
felvétetik Piacz-u. 38. szám a szűcsnél.

Elárnsííónö felvétetik kenyér üzletbe, ötven 
korona óvadékkal Péterfia-utcza 11.

30 cseled érkezik szeptember 1 én Nagy­
bányáról. Előjegyzéseket, ej_6le8 nélkül, 
elfogadunk. Klein teslverek, közvetítő
intézete Dégenfeld-tér 3. ^___

Ízt. jegyzőtaníolyam balgató nevelőnek
1 ajánlkozik „jegyzőtanfolyam balgató

jelige alatt a kiadóba küldendő._____ _
Kopirprés jókarban levő megvételre keres- 

1 telik. Czim a kiadóhivatalban.
[peérban Szilágy megye mint egy 100 véka 

finom fajú alma helyben átvételre eladó. 
Értekezhetni Szent Anna-u. 3^ szám.

Iló családból való 3—4 gymnasistát teljes 
1 ellátásra felvesz intelligens un család. 

Darabos-utoza 54.

Selyem, csipke, 
fiiét és ezérna
keztyük
óriási választékban.

Egy zongora. Megvételre 
hasznait rövid zongora, 
a kiadóhivatalban.

kerestetik egy 
Jelentkezhetni

BOIOS hordók használt és uj minden nagy­
ságban kaphatók. Uj hordókról nagy 
vételvél külön ajánlat. Péterfia 76.

Teljesen ni füszer-stelage azonnal eladó. 
Értekezhetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

DgyOS és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger Sándor ős társánál Battyáni- 
utoza 1.

Teiles ellátásra tanulásbeli ellenőrzéssel 
elvállal 1—2 középiskolai tanulót izr 
tanár. Czim a kiadóhivatalban.

Kézi és láda kofferek legolcsóbban Mark- 
breit koffergj árában Hatvan-utcza 5. 
Javítások elfogadtatnak.________

Mait háló szoba bútor áthelyezés miatt 
nagyon o’.csőn eladó. Bővebbet Nemes 
Gábor czipő üzleteben, Főtér 31.

ló házi koszt kapható özv. urinőnól esetleg 
bútorozott szoba is Vár-u. 7.

I Corepetitor gimnazistákhoz felvétetik a 
1 kinek egyébb foglalkozása nincsen Piacz- 

utcza 45. szám. ______ ____
2 vidéki tanuló külön szobával, teljes ellá­

tást kaphat egy tisztességes izr. család­
nál, Bethlen-utcza 14^__________ _

Eladó ház. József kir. herczeg-u. 60. sz. 
ház eladó. Értekezhetni ott az asztalos 
műhelyben.

Iskola évre intelligens úri család, két ta­
nulót elfogad teljes ellátásra. Czim a 
kiadóban.___________________________

I Teiles ellátásra 2 tanuló zsidó családnál
felvétetik. Kosztra abonnensek is elfő 
gadtatnak. Kossuth-u. 25. Rosnernél.

Haskötőit, SMBtfik, Hátegyene- 
sitőh, a leghíresebb orvos tanárok 
elbírása szerint pontoson és gyor­
san készítettnek és javíttatnak.

Legkitűnőbb
6s amentai

Gummi

Tűzifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa 
vasúti kocsinként, ölenként és felvágva 
kicsiben és nagyban kapható Hegedűs 
Emilnél Miklós-uteza 7. szám.

különlegességek 
óriási választékban
Schön Sándor
keztyO, kötszer, És orvosi müszertáríban

Debreczen,
Piocz-u. ÍZ. sz. Stenczinger ház.
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Férfi ísfiuBox csípők legolcsóbban
a Központi czipö és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

Kaiser
zen e-i s k o I a

Bécs. 35. iskolaév.
Opera- és kangeseriakola

ének, zongora, orgona, valamennyi vonó és fúvó 
hangszerre

Elméleti iskola
valamennyi elméleti tárgyban, zene történet, okia 

tás és módszerben.
Állami vizsga kurzus

zongora, orgona, hegedű, ének és melléktárgyak 
Eddig ezen intézetből 215 növendék fogadtatott el 

államilag. Felvételek egyes szakokra is.
Karmester tanfolyam

hangverseny és színházi karmesterek kiképzése A 
növendékeknek alkalom nyujtatik hetenkénti gya­
korlatra zenekar és kar vezetésére. Vizsga ut n 

rzerzői tfrtésrél gondoskodás történik.
Levélben! elméleti oktatás osztály.

Szünet! tanfolyam (Jul, 15. — Szeptember 10.) 
Évente 350 tanuló a bel- és küllő dről. — Prospectus
ingyen és bérmentve az in ézeti irodából: Wien, VII/1

Zieglergasse 29.

Nyelv és irodalmi intézet
Dehreczen, Piaca u. 9. szám.

Kerékpár, varrógép, gramofon
villamossági 
czikkek és 
mindemiea.fi 
aifeai r s sk 
állandó raktára, 
lágy választék:

lemez ujdonságokben.
Elvállalunk villamos felszereléseket mie­

den nemű mechanikai készülékek javítását, vág­
ás fémeaztergályozást, zománczolást, nickelezéet 
és az összes e szakmába vágó munkákat szak­
szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh miiszgrsszsls,
Bcbresien, Hatvan-ntcza 8. esáa.

Iskola csikkeket
könyvtásfeákat, könyv- 
szijja&a1, tokk és toil
tartókat, tentatartókaf, 
palatáblát, íróul, tollat és 
karosokat olcsón csakis a

Párisi nagy bazárban
lehet vásárolni.

Kaliczky Ernő
fodrász üzlete

Egyháztér 3. szám.
Nagytemplom mellett.

Legjobb órák,
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórós
Debreczon, Pi&cz utcza 42.

ÍST“ t”S£ THIERRY BALZSAIA
a zöld apáczával mint védőjegygyei. Legkevesebb 
megküldés 12/2, vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott 
különleges-utazó-családi üveg 5 korona. — Csoma­

golás ingyen.
Thierry Centifolium — Kenőcse.
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb háziszerek gyomorbaj, gyomorégés, görcs, 
köhögés, mellbaj, belső részek gyuladása, köszvény, 
tagszaggatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, da- 
gauat, mindenféle sérelmek stb. ellen. — így tessék 

czimezni :

gyógyszertár Thierry A., Pregrada Rohics «ellett.
Hakiárak Budapesten : Török léssel gyégySiOréSZ, 
Egger I. és Egger Leó és dr. Vértes L. Lugas, flróai 

Nagy Ferencs Debrecsen.

Előleges értesítés.
Tisztáiéitól hozzuk a t közönség tu 

domására, hony intézetünket f. év szép 
lember hó 3-án megnyitjuk és beiratá 
sokat már most eifogadunk fentjelzeit he­
lyiségeinkben.

a) Nyelvtanfolyamokra : német 
angol# francia, olasz, esetleg magyar nyelvre

b) Német, francia, angol, olasz ke­
reskedelmi levelezésre.

c) A világirodalom történet mű­
vészettörténet és aeathetikára

A nyelvtanfolyamokat a Berlitzméd 
szer szerint vezetjük, a tanítvány az 
első leczheórától kezdve amegtanu 
lan dó nyelvet hallja és beszéli Nyelv 
tanárai-k kiválóan képzett külföldi (ugyan­
azon nemzetbeli) tanerők. A többi tanfo­
lyamokon ugyancsak elsőrendű tímárok 
oktatnak

Tandíj havi 10 korona.
Magán és c-rcle tanítás. Nappali és 

esti tanórák. Prospectumukat ingyen és 
bérmentve küldjük.

Az igazgatóság

Steckenpferd 
liüemtejmppan

I Bergmann éí Társától Drezda és Tetsclien i/E.
volt és maiad a naponts beérkező elös- 
merö levelek azeriut a szeplő, úgymint az 
arczkőr puhára tételére és a rózsás arcz- 
szin elérésére a leghatásosabb minden 
gyógyító szappan között. Darabja 80 fii. 
kapható minden gyógyszertároan, drogé­
riában, szappan kereskedénbea és borbély 

üzletben.

berendezések,
lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértői -mmel

A Banz-féle Villamossági R. T.
öebreczi ni építésvezetősége 

(Piacs u. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéki. 
Telefon 568. ss. Telefon ss. 568

Zsákot
és vízmentes ponpát

legolcsóbban beszerezhető!! csakis

Wiener Adolf
zsák és ponyva kölcsön üzletében

Debreezen, Kosuth-u. 27.
S»6p m bijnwHajdúság]

Bajuszpedrő#

BAJDÖSÁGÍ PBDRO-wL
Elismert legjobb különle­
gesség a bajusz aöveuté- 
gére és ápoláiára. mdy meg 
iuem avasodé zsirmentee 
Inövényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és Mstee 

Törvényesen védve.
1 doboz 60 fillér, poétám 
csak 3 doboz küldetik 1 
kor. 15 fillér, bérmeotve 

utánvéttel.
Egyedüli készítő

Bréss Nagy Ferenc*
gyAgyeaerée*.

DEBBEOZEN, Kossuth-atcss •. m.
„Arany egvesimt“ gyógy*»»rtér. 

fnlsfn 496. ss. Telefon 496 «k

KBVOÜÄT«.
1 híg. Családi vegyes kávé . . Z kor.
1 klg. Törmelék csokoládé . . 1.80 f.
1 klg. Orosz tea, finom . . 6 kor.
5 klg. Finom csemege szöllő . 1.60 f.

Hohn Henrik
déli gyümölcs és csokorba kereskedé­
sében Hatvan-ateza 5 Telefon 388.
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Az „Altvater“ likörgyár
Gessler Siegfried

csász. és kir. udvari szállító József főherczeg ö 
fenségének kamarai szállítója

Budapesten, ajánlja

,,Ältirateru
és minden egyébb finom likörkészitményeit vala- 
lamint a legutóbbi termésből ezOst Üstben 

befőtt

Málnaszörpöt.

üveg, tükör, percellán és zaminczozott
edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor
Csapó-utcza 24.

Épület üvegeeést és képkeretesést 
gyorsan és jutányosán esskösöl. “a 

Edények kolcsönöztetnek. ‘Me
Tanuló felvétetik.

DEUTSCHNAL
MINDENKOR FRISS

Mdi Karlsbádi hétszersDIt kapható.
WfSTX ■

Legblstosabb ssépitősser a

Fáy-féle Arcz-Grém
hatása csodás I

Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások és az arezbőr tisztá- 
talanságai ellen. Égy tégely 1 kor. hozza 

való „Fáy‘ szappan 1 korona.

Illatszerek mieden illatban
1_2—3 koronás üvegje

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere ezikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Grósz Hagy Ferenc*

oyóuyezerésenél
DBBBEOZEN, Kossuth-utosa 8. sz.

„Arany egyszarvú“ gyógyszertár. 
Telefon sa. 496. Telefon is. 496.

Fábián László
kocsigyára

DEBRECEN, Hatvan utcza 61. szám.
Alapi Itatott 1901-ben.

Raktáron tart mindennemű nintót és hajtókocait. 
Régi kocsikat újakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mindig raktáron vannak
Javításokat olcsón és pontosan eszközöl. ■ 

árjegyzék ingyen és bérmentve.

Iskolás gyermekek részére
kész fehérnemüek, zsebkendők, 
harisnyák, paplanok, madráczok, 
pokróczok, (flanelt takarók) és 
égyteritők legnagyobb választék­
ban és legjutányosabb árakon 

kaphatók

Kardos László
vászon , fehérnemű- és kelengye 

üzletében
Debreczen, Kossuth-u- 9.

Alapittatott 1831 évben.

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesült Villamossági 

és Gépgyár R. T. képviselete.
Iroda Debreczen,Piacz utcza 

77. sz az udvarban. 
Telefon sz 567- Telelőn sz. 567. 
A modern electrotechnika minden
e szakmába vágó munkálataival
foglalkozik, — lakások, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek éa 
egyébb helyiségek Villanyvilágí­
tást és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatőbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

legjobb
czlpő

krém

szabadalmazott
KULCSCSAL.

linden jobb nzle'ben kapható.
H0CH5IHBEB TESTVÉREK BUDAPEST.

I
Kun sertéspora
1 doboz (2 disznónak 1 évre elég) 2 kor. 

Próbálja meg 20 perczenttel megusza a vészt. 
Non plui ultra.

Kapható:
lósa és Jéna és Bácz drogériájában Hihalovtts, Tóth 
Bélé, Euraközy, Kovács. Tóth, Grósz Nagy Perencz, 
Steiner, Radákovits, lantner, Köcián gyógysz. uraknál.

Dicsérő és ajánló informétiókkal ezolgálnak a következők:
Nagy Lajos nagyhizla'ó, Szűcs, Kucik Q. hentes, 
Hyarmathy N. üvegkereskedő urak Debneczen, Szá- 
deczky László uradalmi int. ur Boconád, (Hevesm., 
Lojka József urad. főtiszt, gróf Zichi Géza tetétlen, 
(Hajdú) uradalmában, Gosztonyi Kslmánné urad. 
Pa. Alatka. Ngs. Balogh Tihamér ur Szentkozma, 
u. p. (B.-Újfalu) Ngs. Csapó István ur Pa. Istvánte- 
lek- u. p. (Földes) Tekt. Csicseri Orosz István jegyző 
Mikepércs, Nagyt. Rácz Lajos ref. lelkész ur Micske 
(Bihar) Nagyt. dr. Balthazír Dezső ref. esperes ur 
H.-Böszörmény' Nagyt. Szűcs László ur Csatáru. p. 
Bihar. Tekt. Pospias Gésa földbirtokos ur Pál Ket­
tős, u. p. Mező-Sas. Gróf Dégenfeld lózset, ur ura­
dalmi Csomakös Pelc, Homokitag, Mélt. Elek Dezső 
ur Bemecser stb.

arcsszépitó szer, e melyet legjobb lelkiisme­
rettel ajánlhatunk a nőknek, ss a

Földes-féle

MARGIT-CRÉBRE
Mert a Blargit-Crémc'teljesen ártalmatlan és zsi- 
ratlan készítmény, e bőrbe szonnal felszívódik
éa rögtön megszüntet ezeplét, máifoltot, pa'ta- 
násoUat, kiütéseket, himldhelyeket és minden 
bőrbajt. Az awz már párazori kenés után hó­
fehér és bársonysima lesz. A Margit-Ctéme 
megóvja az arezot és azért a kik a Margit- 
Crémet használják, még késő öregségökben is 
szép, redőtlen, sima arezuak lesznek. A Mar- 
git-Créme a világon mindenütt kapható, de 
sok helyen hamisitottat árulnak, azért a ki 
Margis Orfemet vesz, az jól nézze meg a do­
bozt és ha azon sincs rajta a Földes K“lemen 
aradi gyógyszerész vódjzgve, akkor utasítsa 
vissza és rendeljen Aradról, a honnan minden­
kor postafordultával kapja. A Margii-Créme 
ára 1 korona, egy hozzávaló szappan 70 till., 
ponder 1 kor. 20 fill. (3 sziuban kapható.)

A ki egyszerre 6 korona értékben rendel, a 
csomagot bérmenlve kapja.

Készíti: Földes Kelemen
gyögv»*erée*,

ARAD, Deák Ferencz-utoza
Kapható Dehreczenbon: Balázs Ödön, Grósz 
Nagy Ferencz, Mihalovics Jenő, Muraközy 
László, Tóth Béla. Mauthner Alfréd gyógyszer­

tárában, Jósa és Jóna drogériájában.

mii isi

i

Szöliőtermelök
a kedvező terméskilá­
tás alapján megen 
gedhetik az idén ma 
guknak a legtökélete­
sebb szab. 3 erőáité 
telü aoélesavaru és 

aczélkeretü
„XT»»UIS“

horsajtó beszerzését. 
Képes árlapot szőllö 

'' szeli ős pincészeti fel­
szerelésekről ingyen 
és bérmentve küld:

Tóth Gyula Debreczen.

Banhegyesiilet
részvénytársaság

Debreczen, Piacz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukrastb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és 
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság
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A Harmat Créme
arczszépitö és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalma-', a legtövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szeplőt, máj foltot, 
pattanást, bőratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja a ránczosodni kezdő arczbört s azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Mihalovits leni gyógyszertára.
Debreczen,

Főpiaca 31, a városházzal szemben.

Borsajtók
szöllözüzdk, fenyő puttonok,
bornyomozsáliok

kaphatók

Sesztina Lajos
vaskereskedőnél, Piacz-u. 23.

LÁHNE-féle tan- és nevelőintézet
SOPRON

' Fen All 55 év óta. ■
Teljes VIII oszt. nyilvánossági joggal bíró főgim­
náziummal, elemi iskolával és IV. oszt. reális­
kolával

Államérvényes bizonyítványokat állít ki 
és érettségi vizsgálati joggal bir-

Egyéni nevelés és tanítás. Gondos felügyelet. 
Önállóságra és öntevékenységre való szoktatás, Idegen 
nyelvek os sport gyakorlásai. Mindennemű felvilágosí­
tással szívesen szolgál az igazgatóság.

Három fontos czikk!
Kőszén!

Mész! 
Műtrágya!

pontos szállításra legelő­
nyösebben megrendelhető:

Kiár Andor
ozégnél

tank- és áruüzlet, DEBRECZEN.
Miklóa-utoza 23. bz.

Telelőn 445. Telelőn 445.
Bankosztály: Kedvező 

törlesztéses-, kötvény- és 
váltékölcsönöket bonyolít.

óiiiíííCGZSm FÖGQÉMil OJSÁG

Igyunk Nagymihályi sört I
A Nagymihályi sör- és malátagyár r. t

Debreczeni főraktára
a Margit fürdő telepen.

Elismert kitűnő minőségű „Casinó“ söre és törvénye­
sen szabadalmazott, szakértők által is ajánlott gyógymaláta 
Söre közkedveltségü.

SCodevaa *»<- •-«- mm «■ I
Legújabb rendszerű „Korona“ dugaszolás, amely a fent 

ábra szerint a palaczkot légmentesen elzárja úgy, hogy a 
benne lévő sör állandóan friss és jóízű marad, mert a szénsav 
el nem párologhat.

Rendkivül praktikus. Nem kell a dugó kihúzásával a 
régi mód szerint vesződni, egy ujjnyomással kitaszitható a 
dugó az üvegből.

Ez újítás Debreczenben kizárólagos jog, a melyet nagy 
áldozattal csakis a Nagymihályi sör képviselőségének sikerült 
megszerezni. Nem téveszthető össze a gummi dugaszolással.

A Hagymihályi sör mindennemű és fajta sörrel felveszi 
a versenyt, úgy ár mint minőség tekintetében

TEi '

Ráteendö a nyitásnál.
A Nagymihályi „Casinó* sör különlegesség 1

Maláta tartatmánál fogva gyógyhatású, orvosok álta* 
gyenge és vérszegényeknek különösen ajánlva.

Kérjünk mindenütt a praktikus „Korona“ dugóval el­
látott Nagymihályi „Korona“ és „Casinó" sört.

A „Korona" dugaszolással ellátott üveges Nagymihályisor ugyanolyan mint a friss csapolás.

Müller Adolf
DEBRECZEN,

£> Margit fürdő telep. <•
Telefon 281. sz. Telon 281. ez.

Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál
Szénsavdus, kellemes, savanykás izü, vasmentesitett,

rendkívül üdítő asztali víz.
Odit, gyógyít I Orvosilag ajánlva.

Ivégyőgymódra használva, ve<e- és hólyaebaioknál, a veseme- 
dencze idült hurutjainál, hngykö. éa fövényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztószervek hurutos bin talpainál kitűnő hatá­
súnak bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Ifluschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziósfürdőn.
Debreczeni iőraktár Grünberger és Glück czógnél. Kapható fttszerüzletekhen, dro­

gériákban és vendéglőkben.

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreczen 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Paoh és Viktória kerékpárok
eredeti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtök, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás mellett elvállal- 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

BOSEEBEHG és HAfüütüER DEBRECZEN,
Plaex-Htcsa 8. sxám. a kereskedelmi akadémia épület ekei.

KBIIrlAKK
legkitűnőbb mázoló szer puha padló számár».

Keil-féle viasz kenőcs keménypadló számára. 
Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill. 
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók :
K0MTSBH GÉZA ozégnél Debreczen.
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
F(ur!nf>*at, Vt 60, 

áital a ktjattiyMito árak mellett ejtoltxteak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
eeeVnekexatoxók, J6rgá5iy-C3éplőgép«k, Iéber»-e®&pt5k, 

lí-SütttA-resUk, kenkeiyesók, kaszáló- és epstíigépek,
Ä «sénegyüjtök, boronák, aervatőgépek, Planet jr.
*y ksp^Mók, ateeaksvágók, répavágók, kukértcze

merz seték, darálók, őrlCmalmek, egyateaias A
ecsél-ekék, 2- ás 3-vesu ekék é* retaíe# ap

egyéb gezdaiígl gépek.

yjgm;

ipp

Az előre haladott idény miatt 
szersmind a saison áruk úgymint

Egyben nagy választékú

SPiacx-utcza 24. sz

10<)S. augusztus 30
m

T’

Óriási választékban kaphatók C*c€3 M*€* ~JE • -Bit B® €B f rfi, fiú 6: gyermek ruha áruházában

Debrran, Piacz-u. 11, a nayyti'albal éppen szemben. FF* Rendiéül olcsó áruk.

Az iskolai év
kezdete alkalmából

ajánljuk

dúsan felszerelt raktárunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi ingek. 
Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok. 
Madráozok és flanel takarók
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon- divat és szőnyeg áruháza
DEBRECZEN, Róesa utcea.

Van szerencsénk értesíteni, hogy hely­
ben Hatvan ntcza 5. sz a

Blasz Testvérek
törvényezékileg bejegyzett czég alatt
nagyszabású bőr kereskedést
nyitottunk és azt a mai kor igényeinek 
megfelelően rendeztük be.

Hazánkban és külföldön nyert gazdag 
üzleti tapasztalataink ; megfelelő töke, va­
lamint a bel- és külföldi piaczokon szerzett 
előkelő összeköttetéseiak által, vevőinknek 
az árak megszabásánál a legmesszebb­
menő előnyöket nyújthatjuk és e szakba 
vágó legjobb minőségű árukat mindenkor 
nagy készletben és dús választékban tart­
hatjuk raktáron. ...........

Midőn tisztelettel kérjük, hogy ben- 
nőnket saját érdekében mielőbb meglátó 
gatni szíveskedjék, biztosítjuk., hogy bizal­
mát mindenkor lelkiismeretes és pontoi 
kiszolgálással fogjuk viszonozni.

Kiváló tisztelettel
Blasz Testvégek

hör-, czipészkellékek és szljgyártóczikkek raktára
DEBRECZEN, Hatvan-utcza 5. szám. (Bignió-ház.)

Interurban telefon 586. sz.

XJÁKIÁKfc /

S“ BESZLER és DÁVID araknál Debecm.

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban

BnhtfeM Adolf «Társánál
Debreczeu, a Mstemplem mellett

B* se jl» E» s®. •

Szülök figyelmébe!
A közelgő iskolai év alkal­

mával van szerencsém a tisztelt 
szülők figyelmét azon körül­
ményre felhívni, miszerint üzletem­
ben a tanuló gyermekeknek 
szükségeltető fehérnemüek, ha­
risnyák, zsebkendők, klót-, lüsz- 
ter- és batiszt kötények mindenféle 
kivitelben a legpontosabban és igen 
jutányos árban beszerezhetők.

N3i,leány «gyermek
felöltő

osztályomnak
a megtekintésére a n. é. hölgy kö­
zönséget tisztelettel felkérem.

ajour és csikós harisnyák mm* 
d n színben zsebkendők óriási 
nagy választékban mélyen le­
szállított árban kerülnek el­
adásra

Legjobb a Békési Róza „
Nyomatott Hoffmann és Kronovtt» könyvnyomdáiéban. Piac* utcsa 49. eeám a főpoetával Bimbón.


